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Mai înapoi decât bu ovi- 
nenii... »Am scris şi am arătat în mai 

multe rânduri — şi au scris asemenea şi 

celelalte ft>i naţionale ale noastre — că pe 

terenele viaţii publice — afară poate de 

terenul bisericesc — noi Românii de sub 

oblăduirea ungurească suntem slab orga

nizaţi, nu suntem închegaţi cum ar trebui. 

Şi tocmai vremile noastre pretind înche

garea sau împreunarea puterilor, pretind 

însoţirea mai multora. Organizaţia sau în

chegarea ne lipseşte tocmai acolo, unde 

fiinţează mai tare viaţa şi puterea noastră 

naţională — pe satele noastre. Avem ici- 

colea însoţiri culturale şi economice, dar 

numărul acestora e foarte mic, de tot mic, 

în asemânare cu mulţimea noastră, ca 

popor. In loc de a ne însoţi şi a ne îm 

preuna puterile pentru o muncă comună, 

noi trăim aşa zicând răzleţi, lucră fie-care 

de capul lui şi aşa să nu ne mirăm dacă 

starea noastră se tot înrăutăţeşte şi mer

gem înainte ca — racul.

Nu suntem organizaţi pe terenul po

litic. Nu avem o organizaţie centrală a 

partidului nostru, ca să nu mai vorbim de 

organizarea in cercuri şi în comune sau 

pe sate. E drept, că la înjghebarea unei 

organizaţii sau închegări politice ni-se 

pun piedeci din partea stăpânirii, care nu 

vede bucuros întărirea noastră politică. 

De câte ori am făcut paşi mai serioşi de 

a pune o temelie luptelor noastre politice, 

a venit cutare ministru şi ne-a Uat câte

o lovitură, nimicind chiar începutul orga

nizaţiei şi strigându-ne în limba lu i : Nem 

engedem! Acesta e un adevăr netăgăduit, 

dar judecând drept, trebue să mărturisim, 

eă dacă n-am isbutit a ne organiza poli

ticeşte, vina este şi a noastră. Ne lipseşte 

energia, tactul recerut şi multe altele ne 

lipsesc. Dar acum alte terene ne preocupă.

Aci e întâi terenul cultural. Baza 

culturală este negreşit şcoala, dar trebue 

să ne însemnăm bine, că şcoala poporală 

este numai un început, este cum am zis, 

numai temeiul, pe care trebue să zidim 

mai departe. Cu alte cuvinte, băiatul după 

ce iese din şcoala sătească, nu e iertat să 
lase în părăginire cunoştinţele de carte., 

câştigate acolo, nu e iertat să le dea ui

tării, ci trebue să şi-le lăţească şi să le

înmulţească, pentru a-şi nobilita sufletul, 

a-şi ageri mintea şi a trage foloase difi 

ele pentru viaţa practică. Aceasta se tace 

prin însoţiri culturale, <e&ri ne dau prilejt/fc. 

cel mai bun de a ne cultiva.

Dar spuneţi-mi, stimaţi cetitori, câte 

însoţiri culturale (fie însoţiri de cetire, 

chiar coruri etc.) avem noi pe satele noa

stre ? Deşi astfel de aşezăminte or trebui 

să fie în fiecare sat, câte avem de fapt? 

Câte avem, le putem număra pe degete ! 

lată organizaţia noastră culturală 1

Dar să trecem la alt teren, la terenul 

economie-comercial. Stăm poate aci mai 

bine? Ne-a ferit sfântul! Aceeaş părăgi

nire, aceeaş nepăsare în privinţa organi

zării şi pe acest teren. In adevăr satele 

noastre, unde neamul nostru locuieşte în 

maioritate covârşitoare, au înfăţişarea cea 

mai jalnică. Biserica şi şcoala — iată două 

aşezăminte, ce le găsim pe sate, întemeiate 

şi lăsate nouă, şi aceste de moşii şi pă

rinţii noştri, încolo nimic, aproape nimic. 

Noi, generaţia de azi ne-am împetrit, stăm 

cu mânile în sân şi ne văierăm într-una 

asupra greutăţii vieţii. Atâta ştim şi noi. 

Ba mai ştim ceva. Să [ne pizmuim, să ne 

duşmănim şi să îmbogăţim cu biet câşti

gul nostru pe câte o zdreanţă de Jidov, 

care s-a pripăşit pe la noi şi a deschis 

crişmă sau vre o boltiţă (dugheană). Dacă 

căutăm însă vre-un aşezământ economic- 

comercial, vre-o bancă poporală (Raiffeisen)» 

vre-o însoţire de consum, lăptării, tovărăşii 

agricole, magazine de bucate, tovărăşii de 

esploatare de păduri, de arândare de moşii 

etc. osteneala e de geaba. Abia ici-colo, 

poate la al 20-lea sat, dacă dăm de vre-o 

astfel de alcătuire. Aceste sunt începuturi, 

abia, începuturi şi noi se vede, că la în

ceputuri ne am şi oprit, căci în anii din 

urmă abia s-a mai făcut ceva de a se al

cătui astfel de aşezăminte folositoare.

Dar pănă rând noi aşteptăm să ne 

zboare porumbul fript în gură, vedem că 

alţii muncesc pe acest teren şi ne-au în

trecut. Ne întrec Ungurii, ne-au întrecut 

Saşii şi ne-au întrecut şi fraţii noştri din 

România şi Bucovina.«

(întâiul articol din broşura de pro

pagandă a d-lui Silvestru Moldovan. Bro

şura e datată în Seghedin, şi articolii au

apărut odată în »Foaia Poporului«, Cu* 

prind însă un adevăr, pe care ar trebui 

s ă i tocăm zi de zi la urechile — celor 

ce nu vreau s-audă!)

Amintiri din trecut.
Alba-Iulia, 6 Dec. n. 1909.

După întoarcerea lui Iancu dela 
Blaj şi după ce deputaţia trimisă de 
adunarea din „Câmpul Libertăţii“ la 
dieta din Cluj a fost alungată, în 
Câmpeni a venit o comisie investiga
toare cu o companie de Săcui grâni- 
ţeri. Incvartirarea soldaţilor s-a făcut 
ia casele particularilor şi în casa pă
rinţilor mei erau 12 soldaţi adăpos
tiţi, dar aveam unul şi la poartă, ca 
„vardă“, căci pe tata l-au arestat a- 
casă la dânsul, pentru că invitase 
poporul să meargă la adunarea cea 
mare.

Comisia aceasta a petrecut în 
Câmpeni mai multe săptămâni şi nu 
s-a întâmplat nici o faptă din acele 
de cari se temeau oamenii, când a 
venit vestea despre sosirea grăniţe- 
nlor, de a căror cruzimi săvârşite la 
Buciumani cu puţini ani mai înainte 
oamenii îşi aminteau cu mare groază.

Pe timpul acela s-au întors dela 
Viena Nicolae Sabo şi Teodor Teoc 
proprietari din Câmpeni, membrii în 
deputaţia trimisă de pe „Câmpul Li
bertăţii“, la curtea împărătească.

Auzind aceşti deputaţi, că în 
Câmpeni lucră o comisie de investi
gaţie, ei nu au venit la locuinţele lor, 
ci s-au retras la casa lui loan Dan- 
dea — care se afla pe dealul Capiii, 
departe de centrul comunei, la dis
tanţă de vre-o 6 km , însă cineva a 
dat de ştire „şpanului“ dela domeniu, 
George Lazar, despre venirea lor, şi 
acesta prin pandurii Foasa şi Perdi 
i-a adus în lanţuri la închisoare, îm
preună cu gazda lor.

Teoc şi Sabo ţineau arânda 
crâşmăritului din întreg domeniul 
Câmpeni şi sosind ziua târgului de 
ţară (bâlciu) dela Sânpetru, au cerut

dela comisie, ca să le permită să 
meargă la târg, pentru incassarea ta
xelor dela crâşinari.

Escortaţi de 4 soldaţi, au ieşit 
ia târg — având lanţ dela mână la 
picior — şi aşa au incassat taxele. 
Crâşmarii se grăbeau a cinsti cu be- 
utură pe soldaţi şi astfel s-a întâmplat 
că patrula, îmbătată cum se cade, a 
rămas prin târg şi cei doi arestaţi 
s-au întors la închisoare fără patrulă.

Puţine zile după Sân-Petru, acei 
militari s-au depărtat din Câmpeni, 
unde apoi s-au început mişcări între 
căpeteniile muntenilor.

Se vestea că vin haiducii din 
ţara ungurească, şi în urma acestor 
ştiri, se începură adunările şi înar
marea locuitorilor cu lănci, coase şi 
topoare. S-a format o gardă de fe
ciori, adunaţi din mai multe comune, 
pe cari îi înstrua un oficial, „Suster“ 
cu numele, şi fiindcă nu aveau puşti
— ezerciţiile se făceau cu nişte bâte 
groase.

In Septemvrie 1848 aduseră din 
fortăreaţa Bălgradului 500 de puşti 
cu cremene, ruginite, şi destulă trudă 
avură feciorii gardişti pănă le cură- 
ţiră de rugină. Sosiră şi vre-o 12 
tobe şi instructorul toboşerilor, era 
elevul de liceu Carol Sabo. Aceşti ti
neri instruaţi ca soldaţi, formau garda 
naţională şi au stat în permanenţă 
sub arme, pănă când „loagărul" se 
aduna numai la chemare deosebită, 
şi era compus din toţi muntenii, dela 
cei de 16 ani până la cei de 60 de 
ani, având fiecare a-şi aduce cu sine 
arme şi merinde pe mai multe zile. 
îmbrăcămintea, atât la „gardişti“ cât 
şi la „loagărişti“ era portul lor de 
rând. Căpitanii erau parte preoţi, 
parte fruntaşi din comunele respec
tive, căci şi loagârul se compunea 
după comune. La Câmpeni se adunau 
în loagăr muntenii de pe Râul mare 
şi Râul mic, şi câteva comune din 
jos de Câmpeni. Acest lagăr sta sub 
conducerea lui Avram Iancu, care

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

„V i f  o r u 1“.
Piesă în 4 acte de B. Delavraneea.

(Fragment. — Seena I. din actul III).

(O tindă îr» castelul din Suecpra. 
Laiţe pe părţile laterale. In fund două rân
duri de stâlpi subţiri susţinând o friză. 
Stilul ogival. După stâlpi se văd coridoare 
pierzându~8e. Pe pereţi arme, străchini şi 
oale, şerpare, furci, fuse şi ştergare. In
trare prin fund. Alte două intrări, una în 
dreapta şi alta în stânga. In mijloc mai 
multe scaune, unul ceva mai înaitj.

SCENA I.

Ştefăniţă şi Doamna Tana: (Ştefă- 
niţă într-o tunică de catifea ca vişina pu
tredă. Pe şoldul stâng un pumnaj. Doamna 
Tana, îmbrăcată intr-un costum închis, cu 

«guler şi mânicuţe de dantelă).

Doamna Tana: Te-aş asculta... Fă- 
gădueşte-mi că vei izgoni pe contele 
Irmsky...

Ştefăniţă : Nu*ţi tâgăduesc...

Doamna Tana: Ce te leagă de el ?

Ştefăniţă: Nimic şi multe...

Doamna Tana: Nu poţi fără el... Di
mineaţa, la prânz, la cină, noaptea — o! 
mai ales noaptea — cu el mereu... Ş-acum, 
mă prinz că tot la el te duceai... Nu-i eşi 
din vorbă... Şi te lauzi că ai voinţă!

Ştefăniţă: Vorba lui nu-mi stânji- 
neşte voinţa mea. Ei nu se amestecă în 
trebîle ţării... Fac ce cred, cred în ce fac 
şi vreau şi pot ori-ce în Moldova!... Dacă 
cu ajutorul lui Dumnezeu sunt toate în 
ţara asta, fără ajutorul lui, şi numai din 
voinţa Domnului, toate se sfărâmă! Tana, 
nu pot să te schimb din femeie în băr
bat... numai atât...

Doamna Tana: Faci pe conte din 
bărbat în femeie...

Ştefăniţă: De unde ştii ?... Hi... Şi 
ee*ţi pasă de contele Irmsky?

Doamna Tana: Mie ?... Ziseşi să îm
părtăşesc din puterea ce o ai dela legi şi 
dela datini strămoşeşti... Şi eu atât îţi cer 
şi nu vreai, şi nu poţi să vreai, căci supt 
Domnul atot-puternic e un om fără pu
teri, care amestecă puterea cuminte şi li
niştită cu zvâcnirile copilăreşti!

Ştefăniţă: Mă faci să râz, Tana...

Doamna Tana : Şi tu pe alţii...

Ştefăniţă: Pe cine?

Doamna Tana : Pe boeri!

Ştefămţă: Pentru mojici, boeri... pen
tru Domn, una... (Se uită la pumnal şi se 
joacă cu el).

Doamna Tana : La ce te uiţi ?

Ştefăniţă: Cetesc o hotărâre...

Doamna Tana : Trecută ori viitoare?

Ştefăniţă: Ce-mi pasă de trecut». Ce 
a fost nu mai este..

Doamna Tana: Da, da, ce a fost nu 
mai este!.... Alexandru cel Bun, care a În
tocmit Moldova de jos şi până sus, Ştefan 
cel Mare care mişcă tocmirea lui Alexandru 
lnsufleţându-o cu sufletul lui, biruind şi 
întinzând stăpânirea ei peste sate, oraşe 
şi cetăţi... dorm somnul de veci în crip
tele mănăstirilor.... Au fo?t, nu mai sunt... 
Oase, ţărână, pusderie, trecut!

Ştefăniţă, buitându-se la pumnal — 
Da, da...

Doamna lana: La ce te uiţi ?

Ştefăniţă: Citesc cronica ţării... Oh! 
începutul a fost greu !,..

Doamna Tana, uitându-se ţintă la 
Ştefăniţă. Am auzit că bietul Cătălin pân
dea p-o muche îngustă înainte d-a se 
prăpădi...

Şefăniţă, tresărind: Da... El şi-a fost 
ales locul...

Doamna Tana: ...Că de la măria ta 
se zărea la el şi dela el la măria ta...

Ştefăniţă: Aşa e...

Doamna Tana: Ei, cum să prăvăli In 
prăpastie cel mai viteaz din ostaşii ţării?

Ştefăniţă: Nu ştiu....

Doamna Tana: Nu-1 vedea-i?

Ştefăniţă: Ba da...

Doamna Tana: Nu l-ai vâzut când...

Ştefăniţă, făcând semnul rostogolirei
Nu!

Doamna Tana: Păcat !

Ştefăniţă: Păcat...

Doamna Tana: Era Snaltă stânca?

Ştefăniţă, prins de vorbă, răspunde 
ca un copil: O! înaltă!

Doamna Tana: Era adâncă prăpăstia?

Ştefăniţă: O! Adâncă...

Doamna Tana, repede: Şi cum s-a 
prăvălit ?

Ştefăniţă: Aşa! (arată cu dreapta ro
stogolirea).

Doamna Tana, izbucnind: Da?

Ştefăniţă, deşteptându-sa: Ce?
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pusese de major pe Nicolae Corcheş, 
şi de adjutant pe Mihail Andreica. 
Tribuni erau Clement Aiudeanul, Dio- 
nisiu Dorobont, Nicolae Begnescu şi 
Ioan Corcheş. (Numai CI. Aiudeanul 
mai trăieşte)

Garda militară se susţinea din 
cassa comandei şi avea mâncare re
gulată cu carne, pentru care scop se 
ţineau 100 de boi, din cari se tăiau 
pe fiecare zi câţiva. Pentru spesele 
trebuincioase mult a dat Avram 
Iancu, din al său, ai cărui părinţi 
erau avuţi.

*

Lagărul s-a adunat la mergerea 
asupra Abrudului, pentru a desarma 
acolo pe locuitorii maghiari, despre 
cari se presupunea că vor resista, 
deci Românii se pregăteau şi pentru 
a muri în luptă. S-au ridicat în câmp 
mai multe altare, s-a făcut slujbă şi 
oamenii s-au cuminecat.

După ce s-a făcut aceasta, a por
nit lagâ>ul cătră Abrud, cu garda în 
frunte, însă acolo n-au întâmpinat re- 
zitenţă şi peste 2—3 zile lagărul s a 
întors la Câmpeni

La catastrofa dela Zlagna lagărul 
lu i Iancu nu a luat parte şi numai 
pe urmă s’a dus cu trupe Iancu în 
acel oraş, unde a asigurat aurul şi 
alte metale ale erariului, pe cari mai 
târziu le-a predat bănăriei împărăteşti 
din A.-Iulia, când a străbătut Axente 
Sever în fortăreaţa înprejmuită de 
duşmani, ducând cu sine şi vre-o 40 
de care încărcate cu fărină, luate cu 
şiretlic dela insurgenţi. Această faptă 
a descris-o capelanul campestru mili
tar Thalson (boem), pe care descriere 
am cetit-o într’un calindar din Praga 
prin anii 18? 4 sau 1855. Acolo se 
Sbune, că garnisoana din fortăreaţă 
ajunsese sâ c pete numai jumătate de 
porţ i, şi dacă Axente Severa nu le 
aducea acea fărină şi acele vite — 
erau cât p’aci să capituleze.

*

In toamna acelui an mulţi inte
ligenţi români dela ţară, dar chiar şi 
din România se refugiaseră în munţii 
apuseni, şi de muite-ori sub condu
cerea lui Iancu se adunau la Câm
peni, unde era reşedinţa lui Iancu, şi 
de unde se puneau la cale toate.

Aci s-au făcut tunuri de lemn 
legate cu cercuri de fer, se fabricau 
lăncile şi seobleau coasele, pe câmp, 
în troaşul Chitului. Aci s-au turnat 
mai târziu, din nişt§ clopote, şi 2 
tunuri mici, foarte potrivite pentru 
lupte în locuri muntoase. In munţi 
era greu să te foloseşti de tunuri 
mari. Zăceau în Câmpeni tunuri mari,

câştigate în lupte, destule, dar nu se ţ 
puteau folosi pe dealuri. '

La 1849, toamna, a venit gu- 
vernorul Ardealului, Wohlgemut, cu 
mare suită şi cu miliţie împărătească ? 
pentru a lua în primire armele dela 
Români, câştigate de ei cu sânge.

Pentru cele 500 de puşti rugi
nite, cu cremene, căpătate un an mai 
înainte din Bălgrad, au dus peste 
30 de cară de puşti, sistem „ţinder", 
de cari se dăduseră Saşilor şi Ungu
rilor, când s-au format gardele na
ţionale în Ardeal.

Pe lângă aceste puşti, au mai 
luat din Câmpeni 4 tunuri mari şi 
cele două mici, turnate în Câmpeni. 
Iarba de puşcă, câtă se mai afla, s a 
folosit în acea zi la parada, ce s-a 
făcut, căci guvernorul a primit să fie 
nănaş la botezul unui fiu al judelui 
comunal T. Teocu.tToaţă ziua au bu
buit tunurile şi salvele de puşcă se 
dădeau una după alta de cătră gar
dişti, în dealul Mortat, de-asupra 
Câmpenilor, aşa s-a isprăvit desar- 
marea Muntenilor, ca să poată fi pă
răsiţi şi lipsiţi şi de acele foloase, ce 
le avuvseseră ca iobagi.

Rubin Pat/fia,
advocat.

Şedinţele Camerei- in şedinţa de ieri, 

Miercuri, a Camerei, a fost primită pro

punerea lui Holló de a se cere Majestăţii 

Sale înfinţarea băncii naţionale, prin o 

adresă a Camerei. A vorbit Holló, şi D. 

B a n f f y .  Acesta s-a declarat aderent al 

băncii naţionale. El, Banffy, a spus Maj. 

Sale încă în 23 Aug. 1903, că numai 

votul universal va asigura adevăratele 

interese ale dinastiei. Intre Banffy şi We- 

kerle a fost o vie polemie. Şedinţa a fost 

animată, aproape gălăgioasă.

Programul
seratei muzicale-literare, aranjată de co
mitetul despărţământului I. (B raşov ) al 
»Asociaţiunii« Dumiţiecă 13 (26) Decemvrie 

1909 în sala festivă a gimnaziului.

1) H a y d n :  Din Trio în G-dur. a) 
Andante, b) Ronda; pentru violină, cello, 
viola pian. D-nii: Dr. Eugen de Lemeny,

| Emil de Lemeny, Eugen de Lemeny.
: 2. Grieg: Andante molto din Sonata 
în E-moll. (pian)

Ischaikowsky: Romanţa în F-moll.
, (pian). D-şoare Marioara P. Dima.

3. Trei cântări religioase pentru cor 
m ix t:

a) G. P. da Falestrina: O bone Iesu.

b) D. Bortnianski; Cel ce mănâncă 
trupul meu.

c) G. Dima : Irmosul Intrării în bi
serică.

4. Poezii, cetite de dş. Ecaterina Pitiş.
5. Mozart: !)in cvintetul op 20, C-moll.

a) Adagio, b) Alegretto. 2 violini, viola,

cello, pian. D-nii R. Ardelean, N. Oancea, E. 
de Lemeny, Dr. Eugen de Lemeny, Emil 
Lemeny.

6. Trei cântece lumeşti pentru cor 
m ix t:

a) G. Dima: Hei leliţă din cel sat

b) G. Dima : Cucuruz cu frunza’n sus, 
cântece româneşti poporale.

c) G. Dima : La mijloc de codru des.

începutul la 6 ore sara precis. Taxa 
de intrare: 20 bani. Programul cu textul 
cântărilor se va împărţi publicului gratuit.

10 Deeemvrie v.

Atentatul în contra primu
lui ministru al României. — Iată 

amănuntele atentatului, despre care am 

dat şi noi ieri o scurtă ştire :

Aseară pe la oarele 6 şi un sfert, d-1 

Ion C. Brătianu, preşedintele conziliului 

de miniştri, se întorcea de la Senat.

In poarta casei sale, s-a apropiat de 

d-1 prim-ministru un individ cu privirea 

de idiot care a s^os de-odată un revolver 

din buzunar şi atras, de la spate, 3 gloanţe 

asupra d-lui preşedinte al conziliului.

Două din gloanţe l-au nimerit şi i-au 

produs două plăgi: una în regiunea omo

platului stâng la spate, iar cea de a doua 

în partea posterioa”ă a toracelui din 

dreapta.

In momentul atentatului d-1 Brătianu 

a trecut pe trotoarul celălalt, unde l-a lo

vit cel de al doilea glonţ. Deşi rănit de 

cele două gloanţe, d-1 prim-ministru a mai 

avut puterea să se întoarcă în poarta ca

sei sale, şovăind şi ţinându-se cu mâna 

de şold.

La sgomotul detunăturei, au eşit oa

menii de serviciu din casă şi au luat pe 

d-1 prim-ministru de braţ, urcându-1 sus. 

In momentul atentatului d-1 Brătianu a 

strigat:

— Puneţi mâna pe criminal.

In acest timp atentatorul, care era 

într-o surescitare ne mai pomenită, striga 

şi e l:

— Puneţi mâna pe criminal!

Cu toată zăpăceala şi-a dat însă seama 

de situaţie, şi a cotit-o pe str. Regală, lu- 

ând-o la fugă. j

D-nul colonel Solacolu care tocmai j 

eşia de la şcoala de războiu, s-a luat după j 

criminal şi a reuşit să-l -prindă, cu ajuto- j 

rul sergentului de oraş ilie Gugiu, în drep- j 

tul hotelului regal.

in momentul când a fost arestat, cr/- ! 

minalul a strigat : I

— Lăsaţi-mă! Ce aveţi cu mine ? 

Sunt nevinovat! L-am omorât din cauza 

mizeriei: s-a scumpit traiul şi nu mai am 

ce mânca.

La sgomotul detunăturilor au aler

gat ofiţeri de poliţie şi agenţi cari se 

aflau în localul circ. II, care este peste 

drum de locul unde s-a săvârşit atentatul

Când a fost arestat, atentatorul a 

strigat:

— Scăpaţi-mă, domnilor ziarişti.

Apoi a tăcut şi s-a încăpăţînat până 

noaptea târziu, să nu mai spună nici un 

cuvânt. (>V. N.«)

Atentatorul este bănuit că a săvârşit 

fapta sa sub impresia cuvântărilor agita- 

torice-anarhiste, de la sindicatul socialist 

»România Muncitoare«.

Pentru pomul de Grâciun, al întemni
ţaţilor am mai primit de la d-1 C. C. Al- 
bu eţ, comerciant în Padina 5 Lei, de la d-l
1 eonte Taus, învăţător în Ţânţari 1 cor. 
(pentru invitarea ce publicam azi), de la 
d-1 profesor, Lazar JSIastasi, Braşov 2 cor., 
de la d-1 Izidor Titieni din Monor, 1 cor. 
şi de la d l  P. Z. din Ioc, 4 cor. — Multe 
mulţumite, tuturora !

Lista Neagră. Cetim în >Tel. 

Rom.« :

»Astăzi ştim. şi putem să comunicăm 
cetitorilor, că avem proces de presă şi 
pentru articole scrise în chestia de cate- 
chizare, şi anume, pentru articolele din 
numărul 90 ai ziarului nostru, unui înti
tulat »In chestia catechizării«, iar celăîalt 
»Conflictul şi preoţii noştri.«

In articolul din urmă un tânăr şi 
harnic preot se plânge, că dacă d-1 mi
nistru de cuite şi instrucţiune publică îşi 
va esecuta ameninţarea şi va detrage 
congrua pe întreaga linie, lovitura are sâ 
fie foarte grea pentru preoţimea tânără, 
învăţată ia traiu mai bun. Dar dacă e să 
aleagă preoţimea, că ce să peardă, congr ua 
ori limba: sigur va renunţa la cea dintâi, 
pentru a saiva pe a doua.

In celăialt articol un alt. tânăr harnic 
spune, că cu protestări şi cû  tânguiri nu 
i'e face din destui, ci preoţimea r-ă treacă 
la fapte, să facă ceea-oe fac acum preoţii 
catolici din Franţa, cari adună elevii în 
biserică de două o»’i pe zi, şi acoio în faţa 
altarului, ţin catechizare cu ei.

Procurorul, când a împrocesuat a- 
ceste două articole, a fost sigur de cre
dinţa, că în ele se agiteazâ în contra ese- 
cutării unui ordin legai ai ministrului de 
culte, pe când e chestie neres-oivată îuca, 
dacă e legal ori nu ordinul din întrebare? 
Şi avem informaţiuni, că d-1 advocat Dr. 
Emil Babeş, a întrevenit Ja locul compe
tent pentru a se stabili ilegalitatea ordi
nului, în care caz apoi procesele pentru 
articole scrise în contra acestui ordin, vor 
trebui cu adevărat sâ fie sistate. Pertrac
tările sunt îu privinţa aceasta în curge re 
deocamdată«.

»Telegraful Român«, mai are un pro
ces de pressă pentru »Memoriul medicilor 
români«.

Direcţiunea de poştă şt te legraf din 
ClqJ ne trimite spre publicare un aviz 
adresat publicului din prilejul circulaţiunii 
mari de pachete, ce se espndiază de obi- 
ceiu în preajma sărbătorilor de Crăciun şi 
Anul*Nou. Publicul este făcut atent să nu 
împacheteze bani sau jnvaere în aceUş 
pachet cu alte obiecte. Pentru împachetare 
să se folosească cutii de lemn, corfe îm
pletite, pânză ordinară sau hârtie tare. 
Este mai ales de dorit, ca numele trimi- 
ţătorului, locuinţa sa împreună cu adresa 
primitorului să fie scrise legibil pe o hâr-

Doamna Tana: Nimic... [Şi s-a găsit 
şi un om ucis, îmbrăcat în bai ne de vână
tor, aproape de locul unde pândeai, ma
rja ta...

Ştefăniţă: Se zice...

Doamna Tana: Un Ungur, un tâlhar, 
şi asupra lui 250 de galbeni...

Ştefăniţă: Se zice...

Doamna Tana: Cum, se zice?... Toţi 
boerii mi-au spus...

Ştefăniţă: Ei da, aşa e!

Doamna Tana: De unde atâţia bani 
la un om de teapa iui? O comoară pen
tru un sărman... Şi cum de şi-a luat 
comoara la vânătoare?

Ştefăniţă, perzând răbdarea: Eu ştiu?

Doamna Tana: Era ucis de curând...

Ştefăniţă: De unde ştii?

Doamna Tana: Sângele abia se în
chegase... Şi măria ta erai acolo cu Mo 
ghilă, cu Mogârdici şi cu Contese lrmsky 
de peste un ceas... Cum de n-ai auzit ni
mic?

Ştefăniţă, izbucnind: Ce vrei să zici?... 
Că pe Cătălin l-a..

Doamna Tana: A! nu!... bărbatul 
Oanii... unchiul măriei tale... cel mai bun 
vânător... cel mai mândru ostaş... căpitanul 
c Vi.v.1 de v.. să... O! nu!...

Ştefăniţă, iritat: Atunci? (Sestrâmbă 
epr1fl!Hk*) \hf muere!..

Doamna Tana: Ce-ţi pasă de trecut! 
Ce a fost nu mai este !

Ştefăniţă: Teme-te de mânia Dom
nului ca de urgia lui Dumnezeu !

Doamna Tana: Nu mă tem de Domn, 
căci nu mă tem de om 1

Ştefăniţă, scos din fire, trage pum
nalul: Uf! Tana! (Tana se desface la piept). 
Să ne împăcăm, Tana..

Doamna Tana: Contele lrmsky, peste 
graniţă... .

Ştefăniţă, repede şi necăjit: Nici
odată, mă înţelegi ?... Niciodată ! (ese prin 
stânga)

Doamna Tuna, t-oio. oua'ă: Cu ase
menea domni se duc ^opoareie de râpă! 
(Ş-acoperă faţa. Cade pe scaunul cel mai 
înalt).

Sarmis şi Getuza.
— Legendă istorică. —

1.

Regele Burebista a fost unul din cei 
mai străluciţi regi ai Daciei.

Mare şi întinsă era ţara sa, cu stră
lucite, pompoase şi puternice oraşe şi ce
tăţi, viteze erau oştirile sale şi frumoasa 
regină ca o primăvară.

Un singur copil năzdrăvan avea stră
lucitul rege, cu numele Sarmis, nepotul 
zeilor şi frumseţa îngerească întrupată, — 
cu părul său creţ undulat pe umeri, cu 
ochii mari, sclipitori de bunătate sufle* 
tească, cu fruntea lată ca de marmoră, 
obrajii de roze, buzele de cireşe şi bra
ţele sale vânjoase de oţel.

Sarmis era deja în al optsprezecelea 
an, şi el nu ştia nimic despre tainele na- 
turei, o scânteie de înţelepciune sau apli
care spre calea firească a omenirei în el 
nu era, fruntea lui nu arăta nici un gând, 
sprâncenele şi trăsăturile frumoasei sale 
feţe nu trădau nici o voinţă, nici o poftă, 
nici o simţire de amor şi dulceaţă a tine- 
reţei sale. El tremura ca varga, când i-se 
povestiau lucruri vitejeşti despre luptele 
glorioase ale Dacilor cu Macedonenii şi 
Perşii, — pe el îl punea pe fugă gâsco ul, 
îl fugăria o albină şi se temea de o clocă 
8buriită.

Sarmis era prost de-a binele; părea 
că e şi mut şi prost şi surd.

Marele rege era desnădăjduit cu to
tul, când se gândea la tâmpitul său fiu,—

şi chiemă pe toţi oracolii caldei, pe toţi 
înţelepţii şi filosofii ţării s^ie întinse, ca 
ei să goniască spiritul necuratului, care 
legase sufletul frumosului şi minunatului 
fiu de rege.

Dar însuşi cel mai mare profet al lui 
Zamolxis, rămase de ruşine, căci nici o 
schimbare nu putu aduce în spiritul slutit 
ai lui Sarmis. Întreg poporul aducea jertfe 
zeilor, altare nouă se zidiră tuturor zei
lor, chiar şi celor străini, — şi tot în za
dar. Sarmis slut a rămas.

Intr-o zi un general bătrân îl sfătui 
pe desnădăjduitul rege, să trimită la Atena, 
în Grecia, ţara înţelepţilor, sâ ceară vre-un 
înţelept de acolo, şi apoi dacă nici ăia 
nu va reuşi să toarne suflet în neînsufle
ţitul Sarmis, atunci nu mai e nici o nă
dejde.

Burebista ar fi fost în stare a-i a- 
duce pe toţi înţelepţii din lume în Dacia 
la palatul său minunat, numai ca fiiul său 
Sarmis, să poată fi »înţelepţit« cât de c â t!

Grecii apoi aleseră pe cel mai mare 
înţelept de pe timpul aceia şi-l trimiseră 
în Dacia, să înţelepţiască pe netotul fiu al* 
lui Burebista.

Bucuria regelui era mare, văzând că 
şi-a găs’t omul, care de bună seamă va 
ciopli din fiul său cel siut un om mai în
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tie separată aşezată în interiorul pachetu
lui, ca în caz când adresa de afară s’ar 
rupe ori nu s’ar putea ceti, pachetul to
tuşi să poară fi inmanuat după desch de- 
rea lui iăcută sub controlă

Despărţăm ântul >Zârneştl< al Asocia- 
ţiunei îşi va ţinea adunarea generală de 
reorganizare Duminecă în 13(26) Decem
brie la 2 oare p. m. în edificiul şcolar din 
Zârneşti sub prezidiul păr. Moise Micu, de
legat al comitetului central.

Procesul Friedjung La curtea cu juri 
a fost alaltăeri o zi foarte agitată. Intre 
Friedjung şi acuzatori au început trata
tivele de împăcare.

Deputaţii coaliţiei nu cer o reabili
tare din partea ziarului »Reichspost«, de 
oarece consideră articolele acestui ziar ca 
articole de polemică; ei stărue însă a ob
ţine o declaraţie de nevinovăţie din par
tea lui Friedjung. ceeace acesta nu-i dis
pus să le acorde. Friedjung se declară gata 
a face dovada documentelor sale şi zice 
că e un adversar loial.

A XXl-a adunare generală ordinară a
„Reuniunii române de a^riculturâ din co- 
mitaun -Sibiu« ne va ţinea în Porceşti, 
Duminecă în 26 Decemvre n a. c. la 2 
oare d. a. Programul : I. Prezentarea ra
portului generai a! comir,*nului central, ai 
raţiociniilor i>» anul 19(H şi proiectul de 
budget pe 1910. 2. Propuneri eventuale 
din ţ*a t̂ea mMnbrilor. 3. Două discursuri :
a) i}t*>pre oulf ura 'primelor ; b) despre cul
tura nutreţurilor măiestrite. 4. Autentica- 
rea protocolului şedinţei.

Petrecere. Inteligenţa română din 
Ţânţari va da o reprezentaţie muzicală- 
tea^rală a doua zi de Crăciun, în sala cea 
mare a birtului comunal. Venitul curat 
este destinat pentru procurarea unei bine 
stabile. In program sunt mai multe cân
tări esecutate de corul tinerimei, un dia
log, comedia »Ţiganul cătană« de Em. Su- 
ciu şi comedia »Vacanţii« de Maria Baiu- 
lescu.

M are  incendiu in Londra. Un mare 
incendiu a isbucnit alaltăeri după amiazi 
la marele bazar »Arding and Hobbs«, în 
cartierul Clapham. ^e afla în acel magazin 
o mare mulţime de lume în vederea Cră
ciunului : 500 funcţionari şi vre-o 600 cum
părători. A fost distrusă o întreagă aglo
meraţie de case. Până acum s-au scos de 
sub dărâmături trei morţi. Numeroase 
persoane, sărind pe ferestrii în stradă, dela 
etajele superioare, au lost rănite.

Viaţa în Anerica, durere, nu este în 
de-ajuns cunoscută înaintea ţăranilor, cari 
în anii din urmă emigrează în număr tot 
mai mare în ţara speranţelor. Un nepre
ţuit şi mare serviciu a făcut ţăranilor no
ştri confratele nostru I. Ţerigariu din co
muna Igriş, care de ani de zile trăieşte 
în America, descriind cu de-amănuntul 
viaţa, datinile americanilor şi îndeosebi a 
Românilor emigraţi. Experienţele sale şi- 
le descrie într-un articol foarte interesant 
în ->Gălindnrul Poporul Român« arătând 
greutăţile, cari le intâmpină îndeosebi 
emigraţii. Dâ amănunte din viaţa socială 
a Românilor din America şi înşiră toate 
societăţile româneşti de acolo cu adresa 
exactă. Ar fi de dorit ca toţi fraţii noştri 
să cetească acest articol interesant. (Pre
ţul unui exemplar 40 fii. porto 10 fii. Co
mercianţii şi cei cari se ocupă cu vânzarea

ţelept ca toţi ceilalţi oameni din lume, —
11 cbiemă apoi cu sine, îl duse în grădină, 
unde bravul Sarmis îşi pierdea vremea 
prinzând muşte şi fluturi.

— »Iată înţelepte, acolo e fiul meu, 
mergi şi vorbeşte cu el !<

Era tocmai după sfinţitul soarelui,— 
cerul era limpede şi stelele luciau pe în- 
tinsa boltă albastră, — iar Sarmis, sta tă- 
vălit pe foaie, cu un deget în gură şi cu 
ochii holbaţi prosteşte, privi a stelele ceriu
lui în linişte.

Cât ce ajunse înţeleptul cu barba lui 
cea lungă, albă, cu toga cea largă îndoită 
peste braţ, lângă el, — Sarmis speriat se 
ridică şi voia s-o ia la fugă.

— »Pentru ce vreai să fugi de mine, 
Sarmis.

— Credeam că eşti un urs alb, m*am 
speriat /

— Oh! Sarmis! fă deosebire în orân- 
duiala naturei, — îl sfătui înţeleptul, — 
ursul se ţine de umblătorii pe tălpi, iar 
omul e animal cu două picioare, gol, 
fără pene. Eu de aceea mă ţin, — dar cu 
ce te ocupi, rogu-te?

— Mă uit la stele!

— Şi ce crea» tu despre stele, — în
trebă înţeleptul, începând acuma îndată,

G A Z E T A  T R

călindarelor primesc 2h% rabat. 28 călin- 
dare 8 56 cor. Comandele să se adreseze 
la adm. »Poporul Român«, István ut 11 
Budapest.)

Necrolog, loon Mărginean, căpitan 
c. şi r. în penziune, fost membru în con- 
gregaţiunea comitatensă, în direcţiunea 
institutului »Bistriţiana«, în comisiunea 
adm. a fondurilor Năsăudene, în comisiu
nea silvanală de opt, membru al »Asocia- 
ţiunei« şi sprijinitor neîntrecut al tuturor 
cauzelor publice, etc., şi-a dat blândul suflet 
în mânile Creatorului în 13 Decemvre, în 
al 76-lea an al etăţii în Ragla, comitatul 
Bistriţa-Năsăud.

ÂDOlIO bloscop. Programul de Sâm
bătă 25 Dec.: Vagabonz.i din Budapesta 
(după natură). Crăciunul copiilor (ocazio
nal). Cine iubeşte pe artişti. Un dansator 
fără şic, Observatorii (umor). Premiul re
gal în Budapesta 1909 (alergări de cai!!) 
Olanda şi obiceiuri poporale (studiu). Că
lăuzul amorului pe Alpi. Un călăuz cura- 
gios (drame).

— Duminecă alt program !

Un policandru, ogllnde Şi diferite mese 
de nuc cu preţul de jumătate şi încă şi 
mai scăzut, sunt din cauză de transferare 
de vânzare. Amănunte la Administraţia 
ziarului nostru.

Toate mamele se interesează de Emul- 
siunea Scott, despre care s-a vorbit mai 
de multe-ori în coloanele ziarului nostru. 
Aceasta este un preparat escelent cu un
tură de peşte, pe care copiii o iau bucu
ros, şi care în toate cazurile a fost mai 
folositoare decât untura de peşte obicinuită. 
S« capătă în toate farmaciile.

f  Gerasim Domide.
In »Revista Bistriţei“ d-1 advocat Dr. V. 

Onişor scrie acest frumos articol despre perderea, 
ce-am Indurat prin r&posarea vicarului G. Domide, 
întâmplată Joia trecută- Reproducem articolul cu 
oare-cari omiteri la început:

Primind înainte de aceasta cu vre-o
10 zile denumirea lui de vicar, noi bistri- 
ţenii ne-am împăcat cu această înaintare 
a păstorului nostru, căci ştiam, că va fi 
tot în apropierea noastră, în scaunul de 
vicar va fi slujitor credincios al tot ace
lor interese mari bisericeşti, şcolare, cul
turale şi naţionale, poate mai mari la Nă
săud, decât la Bistriţa, dar v& rămânea şi 
mai departe fruntaşul şi conducătorul nos
tru din viaţa publică, care a fost şi până 
acum. Dar soartea nemiloasă şi neîndură
toare altcum a orânduit întocmirea sa ne- 
pătrunsă; ea a răpit din mijlocul nostru pe 
Gerasim Domide, lăsând după sine un gol, 
care numai cu greu va fi suplinit. Iar lui 
nu i-a hărăzit bucuria de a putea fi aşe
zat în scaunul de vicar, în care a fost 
chemat din partea superiorităţii bisericeşti 
drept recunoştinţă a valorii sale ca păs
tor sufletesc şi conducător a) neamului.

In aceste momente, când stăm In 
faţa coşciugului său deschis, trebue să ne 
dăm seamă în câte va cuvinte de perde
rea ce am suferit. Gerasim Domide s’a 
născut în 1856 în op'dul Rodna-veche, acel 
frumos loc .de amintire istorici. Şcoala ele
mentară a făcut-o acasă, studiile secun
dare la gimnaziul nostru din Năsăud, unde 
a luat maturitatea, fiind cel dintâi în clasă, 
totdeauna student eminent. Aiegându-şi

să-şi întindă nemărginita sa înţelepciune; 
credea să bată fierul p2nă-i cai i.

— Eu cred, că ele sunt nişte lămpi 
mici, acăţate, pe cari zănele le aprind 
seara, ca să poată găsi calea spre casă şi 
prin întuuerec.

înţeleptul 1) privi cu compătimire pe 
bietul slut, care nu-şi scotea degetul din 
gură.

— Nu-i aşa Sarmis! Stelele acestea^ 
sunt feţei« marii or eroi ridicaţi la cer. 
Acele şapte stele colea formează berbecele, 
sub el, spre miazăzi este peştele-chit, de-a- 
supra la stânga stă taurul, — iar cele 22 

de stele colo, sunt leul, — grămada aia 
de colo este ursul cel mare, pe eând cele 
din apropiere e ursul cel mic, — lângă 
ele îndată bălaurul, care cuprinde !n sine 
25 de stele, şi-şi întinde eoada până la 
ursul cel mare, aici e şarpele lui Aesculap, 
colo-i vulturul, — dincolo-i vulpea, gâscă,
— porumbul, epurele şi cânele, pe cari 
numai mai târziu le putem vedea, — pre
cum şi fuşteii, carul, găina, cocoşul şi al
tele. — Spune-mi deci Sarmis, ce este ce
riul, şi ce sunt stelele?

— Ceriul este un grajd mare, înde
sat cu tot felul de animale sălbatice şi 
vite, cari au ochii pe tălpile picioarelor, —- 
răspunse Sarmis, mutându-şi degetul dela
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cariera teologică, a urmat studiile în se
minarul din Gherla. Ca voluntar a făcut 
şi armata, escelând şi în această stare a 
vieţii cu însuşirile sala distinse, iar tăcând 
examenul s’a prezentat ca ofiţer în rezervă 
episcopului său, ca să îşi continue studiile. 
Anul »1 patrulea l-a făcut ca privatist. 
După terminarea studiilor şi formalităţilor 
de intrare în tagma preoţiei, a fost numit 
capelan, mai târziu ca paroch în co
muna sa natală Rodna-vecbe, care a păs
torit-o până In 1901, la trecerea sa în 
funcţia de protopop al Bistriţei.

Ca preot s-a ridicat între cei dintâi 
preoţi ai diecesei, însă cariera aceasta a 
fost prea strâmtă pentru sufletul mare al 
lui Gerasim Domide. A căutat şi alte te- 
rene de lucrare şi de validitare a însuşi
rilor de om ales, cu cari natura i-a înzes
trat, şi l-au făcut, ca să fie un element de 
închegare şi conducere în societate. Pre
zentarea lui sinceră, simpatică, te câştiga 
la prima vedere şi ţi-1 făcea prietin, bună
tatea inimei sale, cu un cuvânt toată fi
inţa lui te cuceria şi te fascina.

Ajuns în viaţa publică, a participat 
în toate acele rame de activitate publică, 
care în mod natural sunt legate de viaţa 
fruntaşilor noştri. L-am văzut în viaţa 
fondului central şcolar şi de stipendii 
din districtul Năsăudului ca membru în 
comitet, apoi în comisiunea administra
toare şi dela 19( 1 ca prezident până în 
»nul trecut. In această epocă s’a început 
lupta pentru Îndreptăţirea la fondul de 
stip* ndii. Ca prezident a condus în repe- 
ţite rânduri deputaţiunea fondurilor la 
guvern.

L-am văzut ca factor conducător în 
viaţa municipală a comitatului nostru, ca 
membru ales în toîfgregaţie, din cercul 
Rodnei, luând parte activă în cele mai im
portante comisiuni, în comitetul adminis
trativ, în comisiunea permanentă, totdea
una cu cel mai mare interes pentru cău
şele încredinţate administrării din comi
tate. In comisiuni şi in congregaţie a luat 
de nenumărate-ori cuvântul ca apărător al 
intereselor noastre. In luptele noastre co- 
mitatense a fost totdeauna Io frunte, lu
ând parte la toate acţiunile împreunate cu 
o activitate municipală, cum e la noi, a- 
vând rolul de conducător.

fn organizaţi* vieţii noastre de par
tid municipal a ocupat de când a venit 
la Bistrna funcţia de prezident. Iar în 
1904, când stăpânirea a întrodus în con
tra fruntaşilor noştri procedură de pedep
sire pentru constituirea clubului comifca- 
tens, Gerasim Domide încă a fost con
damnat la 10 zile închisoare şi 200 cor. 
amendă.

In administrarea pădurilor celor 44 
comune din districtul Năsăudului a luat 
parte în comisiunea de opt, iela înfiinţa
rea direcţiunei silvanale şi dela sistemisa- 
rea comisiunei de opt, reprezentând tot
deauna cu multă căldură interesele comu
nelor. Ca preot în Rodna a Înfiinţat ală
turea cu ceilalţi fruntaşi ai noştri institu
tul de credit »Fortuna«, al cărui director 
esecutiv a fost până la venirea sa la 
Bistriţa.

Ca protopop al tractului Bistriţei i-s’a 
oferit un larg teren de muncă pentru în
tărirea şcoalelor confesionale şi pentru asi
gurarea lor faţă de reclamaţiile fără mă
sură ale organelor de stat. Pe acest teren 
şi-a câştigat merite neperitoare. Din acti
vitatea sa de protopop remarcăm înfiinţa-

mâna dreaptă în gură, căci pe cel dela 
mâna stângă l-a supt destul.

Bietul înţelept rămase înlemnit.

E greu cu omul ăsta, îşi gândi el, tre
bue s-o iau dela început, şi Începu a-i da 
lecţii din religie.

— Ce-ţi mai place ţie, Sarmis, din 
cer, afară de stele?

Bietul înţelept aştepta că Sarmis va 
alege ca obiect de adorare pe zei.

— Curcubeul — răspunse el, trăgând 
una cu degetul de buze în jos.

— Aşa? — zise astronomul despe
rat, dar tot nu-şi slăbi omul, — dar după 
eugetul tău, ce e curcubeul?

— Un pod mare de aur, peste care 
trec zânele dela pământ la cer, şi dela cer 
la pământ!

— Hm ! — se miră înţeleptul scos 
din fire, abia reţinându-se:

— învaţă să ştii oh Sarmis:

Curcubeul, pe care In prostia ta îl 
crezi de un pod de aur, nu-i alt-ceva de
cât brâul colorat al lui Iris, servitoarea 
zeiţei Iuno, — pe care ea în zborul ei îi 
trage după sine pe firmament. Ce este 
dară curcubeul?

— Curcubeul — răspunse Sarmis în
dârjit, — e o sfeară lungă, cu care vrea
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rea fondului de pensiune al preoţilor d in 
dieceza Gherlei, al cărui iniţiator şi am 
putea zice chiar creator a fost regret atul 
Gerasim Doinid?. El a făcut toate stu diile 
pregătitoare, a redactat statutele, a făcut 
calculele de probabilitate, a confer a t cu 
protopopii din dieceză, a pregătit terenul 
şi spiritele şi când a fost cu întreg ope
ratul gata, a stăruit ca să se convoace 
conferenţa, care în vara trecută a decre
tat înfiinţarea acestui binefăcător fond, 
care are o mare importanţă pentru viito
rul preoţimei noastre. Raportorul tuturor 
lucrărilor a fost Gerasim Domide, care cu
o desinteresare fără seamăn a muncit ne
contenit ca să-şi vadă realizată id eia, de 
ale cărei roade dânsul nu are să se bu
cure. Dar generaţiile de preoţi ce vor 
veni, orfanii şi văduvele preoţilor, cari se 
vor bucura de binefacerile acestui fond, 
vor trebui să şi aducă cu reverinţâ arni nte 
de numele înfiinţătorului Gerasim Domide, 
care a pus cele dintâi pietre la acest aşe
zământ de binefacere.

Dar ceea ce a ridicat pe Gerasim 
Domide mai mult dintre fruntaşii din a- 
cest ţinut şi l-a înălţat intre bărbaţii ne 
muritori ai neamului nostru din această 
ţară o activitatea sa politică naţională. El 
face parte din distinsa pleiadă de bărbaţi, 
caro a dat caracterul său vieţii politice 
din anii 90 ai veacului trecut prin mişca
rea memorandistă. Gerasim Domide încă 
a făcut parte din comitetul naţional, — 
cajre a esecutat hotărârta confe**enţei na
ţionale, care.a decietat prezentarea Me
morandului la Viena, şi a fost chemat în 
frunte cu prezidentul Dr. Raţiu pe banca 
acuzaţilor, — condamnat pe urmă, alătu
rea de ceilalţ1 fruntaşi ai noştri, ia 2 ani 
şi 8 luni de închisoare, care a împlinit-o 
în temniţa de stat din Vaţ. In procesul 
Memorandului figura lui Gerasim Domide 
a fost în deosebi simpatică, distingându-se 
in decursul pertractării prin păşirea sa 
energică, curajoasă, plină de hotărâre şi 
demnitate. Această ţinută a fost apreciată 
şi de curtea cu juraţi, fiind şi Gerasim 
Domide între acei osândiţi ai procesului, 
cari au căpătat maximul pedepsei.

Pentru ţinutul nostru e de impor
tanţă activitatea lui politică, pentrucă ei 
a fost din colţul nostru de ţară bărbatul, 
care a ţinut legătura cu politica naţională 
a neamului, contribuind prin aceasta, ca 
şi năsăudenii, totdeauna oportunişti, să se 
solidariseze cu politica naţională a neamu
lui nostru din această ţară. in întreagă 
viaţa sa a stat in serviciul neamului, lu
ând parte la toate mişcările politice dela 
noi, în rol conducător. La alegerea din 6 

Maiu 1906. când s-a dat cea dintâi luptă 
între candidatul partidului naţional şi at 
guvernului la Năsăud, a fost conducătorul 
alegătorilor naţionalişti alăturea de tova
răşul său Dr. T. Mihaii. L i adunările po
porale pentru sufrajul universal din toamna 
anului 1908 a prezidat adunarea din 
Bistriţa.

Ca ireie acestui articol sunt prea în
guste pentru a aprecia pe marele nostru 
mort Gerasim Domide. Pierderea lui e 
mare şi greu simţită în viaţa noastră pu
blică. Locul iui, fie la Năsăud, fie la Bis
triţa, cu greu va putea fi suplinit.

Acum când trebue să ne despărţim 
de el, când groapa închide rămăşiţele pă
mânteşti. ii zicem ctl din urmă adio şi 
Dumnezeu să-l odihnească !

să se încingă o namilă de zeiţă de totului 
groasă-n şele, — dar pe care nici n-o 
poate cuprinde.

Înţeleptul cu amar oftă din adâncul 
inimei.

— Oh! tu fiu de rege! cât de ne
vrednică este mintea ta de tine.

— Cu cine vorbeşti ? —  întrebă Sar
mis, băgând degetul stâng în gură.

— Nu eşti tu doar Sarmis, fiul re- 
gelui ?

— Eu suot păstorul fluturilor de pa 
câmpii !

— Oh tânăr nefericit, tu nu te cu* 
noşti singur pe tine, cu toate că prima 
cerinţă a înţelepciuuei vieţii este chiar a 
te cunoaşte pe tine însuţi. Deci ascultă ti
nere fiu de rege, eu îţi voi aprinde lumina 
spiritului tău, şi după-ce te vei cunoaşte 
însu-ţi, atunci vom intra în chibzuirea spi
ritului tău.

Ascultă dară! — Tatăl tău Burebista, 
marele rege, — a mers odată la vânat pe 
muntele Vlădeasa, acolo s-a oprit înain
tea unei colibi, ca să bea apă, căci era în-» 
setat, şi iată din colibă o fecioară minu
nată apăru pe prag, statura ei era ca a 
zeiţei Veuus, pletele sale ca ale Berenicei, 
fruntea sa ca a Palas-Atenei. braţele sale
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Din un al doilea raport ce primim despre 
Înmormântare, luăm partea ce urmează :

In 18 Decemvrie la 11 oare i-s-au 

făcut funerariile, ca unui creştin si ca u- 

nui preot, cu pompă şi cu sfinţenie în 

naia bisericii glorioase, unde de-atâtea ori j 

a tămâiat frumseţa şi grandoarea spiritu

lui divin, ce planează peste cheruvimii în

chipuiţi în taină, de catră inimile ezaltate 

în pietate şi cuprinse în estaz mistic.

Luasem şi eu parte la aceste fune

ralii pline de plâns, cu sufletul la deşer

tăciunea celor pământeşti; cu cugetul la 

slăbiciunea omului în fata morţii, — când 

vai, multă durere are sufletul despărţân- 

du-se de trup şi când, vai, nu are cine 

să-i ajute, nici îngerii din cer, nici oame

nii de pe pământ; — şi am ascultat pro

hodul celebrat de 37 preoţi.

Când am ajuns la finea prohodului, 

Rev. D. canonic Dr. Octavian Domide a 

ţinut panegiricul. A fost predica cea mai 

inspirată, cea mai sentimentală şi cea mai 

cu artă în predare şi cuvânt, din câte s-au 

ţinut poate vr-odată.

Această predică |n-a fost, decât un 

peisaj copiat de pe feţele noastre şi de pe 

privirile ocbiior noştri, ea a fost expresiu- 

nea 'sufletelor de faţă.

Luând cuvântul, după finirea predi- 

cei bisericeşti a R. D. canonic, — d-1 adv. 

Dr. G. Tripon, un om de biserică şi de 

şcoală, un creştin bun şi Român bun, pre- 

tinul şi admiratorul preoţilor — în o vor

bire aşezată şi liniştită, cum îi stă bine 

omului de forma d-sale — schiţând meri

tele repausatului pe lângă diferitele reu

niuni cuiturole, ce le au bistriţenii, în 

termini elogioşi îi dă repausatului salutul 

cel din urmă în numele acelor reuniuni, 

a comitetului şi poporului din Bistriţa.

Urmează apoi advocatul Dr. Ciuta, 

care cu lacrimile în ochi îşi ia rămas .bun 

dela răposat în numele fondurilor năsău- 
dene.

Apoi pornim de-alungul oraşului — 

departe, departe, spre locul de îngropare

—  ia cimiterul gr. cat.

Aici, în faţa groapei — apare d-1 de

putat Dr. V ida-Voevod, un copii de su

flet al naţiunei noastre şi în numele clu

bului naţionalităţilor spune, că Românul 

totuşi, măcar la moarte îşi aduce aminte 

de oamenii săi.

Tot aci în faţa mormântului cu o 

voce jalnică şi preoţească a vorbit D. P. 

Grupiui, prieten de copilărie, pret'n de ti

nereţe şi pretin de bărbăţie cu repauzatul. 

Cu lacrimi în ochi îşi ia rămas bun dela 

dânsul şi dela mormântul, pe care poate 

nu-1 va mai vedea...

In urmă se sfârşeşte cu ^vorbirea d. 

preot E ‘ia Juga, care în numele preoţimei 

tractuale depune o lacrimă ferbinte pe 

mormântul aceluia, csre a funcţionat ca 

protopop tractual în decurs de 8 ani.

Iar eu în urma tuturor, rostesc dela 

acest loc: 6 it tibi terra levis !

S. — Coresp.

Dela corespondenţii noştri.
Bistra, 6 Dec. 1909.

Onorată Redacţiunel Dacă am trăi 
alte vremuri mai bune, când nu s-ar simţi 
lipsa de parale pentru toate cauzele noa
stre, dar mai ales pentru susţinerea şcoa- 
lelor, atunci pur şi simplu aşi înşira în 
câteva rânduri cele de înşirat şi ar fi gata.

Astăzi însă pe toate căile avem lipsă 
de bani şi încă de mulţi ca să mântuim 
şcoalele, să susţinem ceeace credem cu 
toţii dela Vlădică până la opincă — că e 
mai de lipsă pentru traiul nostru — şcoala 
noastră română.

Aşa-dară bani şi iară bani. Şi banii 
vin, numai trebue căutaţi. In privinţa acea
sta preoţii şi învăţătorii în cercul lor de 
activitate să folosească toate momentele 
de bucurie a celor, cu cari convin şi să 
adune ce se poate, punând cruceri lângă 
cruceri de o parte, căci mulţi picuri fac 
apă mare.

Am cetit că în unele locuri s-a ju 
cat »jocul miresii« dar mai în toate locu
rile s-a jucat acest joc cu ocaziunea vre
unei nunte mari, când cutare sau cutare 
teolog, înv., jurist, etc. şi-au serbat cunu
nia ; în popor — paremi-se nu greşesc — 
nu s-a introdus. Scriitorul acestor rân
duri fiind însă de faţă în Bistra — munţii 
apuseni — la o nuntă ţărănească, când 
preotul local On. Laurenţiu Nicoara face 
propunerea să se joace »jocul miresii« — 
care spre surprinderea mea — deşi nunta 
a fost în cerc restrâns, a avut efectul do
rit, încasându-se suma de 30 cor. Îmi spu
nea atunci părintele Laurenţiu că este în
fiinţat pentru şcoală, mai bine zis pentru 
copiii săraci ai şcoalei un fond — care 
s-a augmentat mai numai din jocul m i
resii şi care fond, început în 1 Ianuarie
a. c. numără astăzi suma de aproape 100 

cor. Şi asta e ceva.

Pe anul viitor cu ajutorul de Sus e 
mai mult şi în urma urmelor tot se adună.

Iată-i şi aceia cari au jucat pe mi
reasa Maria Morariu, acum soţia lui Bucea 
Niculae :

T aurenţiu Nicoara, preot gr. cat. 2 cor., 
Aureliu S. Micu, înv. 3 cor., Nechifor Avram
3 cor., Iosif Cătălină, primar com. 2 cor., 
Simeon Goia, not., Selage Niculae, Bucea 
George, Balea Constantin, Şienilă Simeon, 
Bucea Augustin, Morar Avram, Pallade 
Ioan, Rişteiu Dumitru, Bucea Vasilie şi Că
tălină Io nu ţiu câte 1 cor.

Lucreţia Nicora, preoteasă, Carolina 
Goia, Cătălină Rafîla, Burz Amalia, Selage 
Maria, Poşogan Maria, Balea Eva, Bucea 
Sofia, Ciorea Zamfira, câte 1 cor.

M-am bucurat tare mult când am vă
zut rezultatul acestui joc, şi când am vă
zut, că chiar şi lemeile şi-au luat partea 
lor contribuind cu câte 1 cor. pentru 
şcoală, şi-am zis să învăţăm poporul la 
jertfă pentru ce e al nostru, căci străinii 
destul ne-au supt.

*Câmvie«.

Sibiiu, 8 Dec. 1909.

(Adunare de învăţători. — O hotărâre greşită. — 

Orfelinatul.)

Desp. Sibiiu, aparţinător »Reuniunei 
înv. gr. cat. din archidiecesa de Alba-Iulia 
şi Făgăraş«; în urma unui concluz, — 
după a mea părere, foarte greşit: de 
a-şi ţinea adunările de toamnă, totdeauna 
în centrul scaunului protopopesc; şi-a ţi
nut adunarea de toamnă la 3 Dec. n. în 
şcoala gr. cat. din Sibiiu.

Oaspeţi ca de regulă; — afară de 
Prea On. D. protopop Togan, llustr. Sa 
Iuliu Bardoşi şi Spect. D. Ioachim Nistor 
subinsp. reg., am mai putut saluta pe 
d-nii: Dr. Balint, C. Popa şi Negrilă învă
ţători gr. or.

Şi lipsa oaspeţilor dela adunările noa
stre ţinute în acest oraş, e ce mă supără 
nespus de mult

Vorbim de legătura dintre popor şi 
clasa cultă. Ne zbatem pentru o înche
gare cât mai solidă şi iată, că noi cei ce 
formăm zala de împreunare, suntem des
consideraţi. Şi pentru a încunjura această 
experienţă trista ; aşi zice să abandonăm 
acest concluz greşit. Să mergem noi între 
cei ce ne aşteaptă, pe sate, între popor. 
Pentru el suntem puşi, pentru el să mun
cim !

Abată-şi fiecare gândul dela comodi
tatea călătoriei şi cugete, că Christos cu 
învăţăceii săi, — cu acei învăţăcei, cu cari 
noi îndrăznim a ne asemăna, — au călă
torit, nu cu trenul, nici trăsura, ci zile 
de-arândul pe jos.

Trecând la programul adunării a- 
mintesc, că s-au ţinut două prelegeri prac
tice. Prima a ţinut-o T. Stoia din limba 
maghiară, a doua D. Dancea din limba 
română. Amândouă s-au declarat de bune.

Disertaţia membrului R. Botezan : 
»Cum să se propună istoria în şcoalele 
poporale«, a fost lucrată cu pricepere şi a 
meritat mulţămita.protocolară dată.

Vorbirea de deschidere a preşedinte
lui Botezan, a fost ascultată cu interes. 
Dânsul nu ne spune ceva nou, dar ceva 
adevărat şi anume : să fim ceea ce sun
tem, învăţători, dar adevăraţi învăţă
tori.

După cetirea obicinuitelor rapoarte 
şi după referadele comisiilor, se trece la 
punctul cel mai interesant: la starea ac
tuală a înfiinţării unui orfelinat pentru 
descendenţii de învăţători. Adunarea după
o îndelungată discuţie, tsmite o comisie 
de 5, care în adunarea de primăvară să 
vie cu o propunere concretă în aceasta 
afacere.

On. cetitori cunosc din acest ziar 
scopul orfelinatului. Menirea lui e sublimă. 
Totuşi s-au auzit glasuri cobitoare a râu. 
Unii r.e-au luat în lâs. Şi râsul lor a fost 
dureros pentru noi... Omul cuminte nu 
râde de nici o faptă, ci, îndreaptă, sfătu- 
eşte, învaţa şi încurajează.

Circulariul ce se va trimite din par
tea comitetului central, tuturor despârţă- 
mintelor, am speranţa, că va afla aproba
rea tuturora.

Suntem nişte gregari săraci, dar prin 
entuziasm, punând umăr la umăr şi filer

lângă filer, vom izbuti a ne câştiga bine
cuvântarea urmaşilor noştri.

*•
■

Adunarea de primăvară se va ţinea 
în comuna Slimnic — Szelindek; unde va 
prelege înv. local Stânilă şi T. Stoia, iar 
subscrisul voiu ţinea o disertaţie pentru 
popor.

Pentru cei câţiva membrii, cari nu 
prea iau parte la adunările despărţămin- 
telor, încheiu cu cuvintele lui Toepffer: 
»Să nu uităm, că într-o zi vom avea a 
răspunde de cele ce nu am făcut — după 
locul ce am ocupat şi după mijloacele ce 
am avut pentru desăvârşirea noastră şi 
pentru binele semenilor noştri«.

Grlean.

Concurs.
Pentru ocuparea postului de confe

renţiar agronomic al Asociaţiunii. se pu
blică concurs în următoarele condiţiuni:

I. Conferenţiarul agronomic al Aso- 
ciaţ’unii va avea să îndeplinească urmă
toarele lucrări:

a) va avea să compună un program 
de activitate în înţelesul statutelor şi în 
marginile mijloacelor de cari dispune Aso- 
ciaţiunea pentru îmbunătăţirea economică 
a poporului românesc din patrie;

b) va trebui să ţină în despărţămin- 
tele Asociaţiunii cursuri şi prelegeri din 
toate ramurile agriculturii, stăruind mai 
ales pentiu o îndrumare practică în ale 
economiei raţionale;

c) va iniţia şi înfiinţa, în comunele 
în cari ţine prelegeri, însoţiri de tot fe- 
liul, îndeosebi însoţiri de producţiuae şi 
valorizare, agenturi şi biblioteci poporale, 
împărţind totodată cărţi între popor.

d) va avea să scrie prelegeri model 
şi broşuri din domeniul agriculturii pen
tru biblioteca poporală a »Asociaţiunii«;

e) Va ocupa şi postul de econom al 
»Asociaţiunii«.

II. Retribuţia agronomului va fi:

a) salar anual de cor. 2000, plătit în 
rate lunare anticipative.

b) cil ocazia călătoriilor va primi o 
diurnă de cor. 6 şi cheltueiile de drum 
(în tren bilet de ci. Ii).

c) pentru bromurile cari ie va pub^ca 
în »Biblioteca poporală a Asociaţiunii« va 
primi, conform condiţiilor stabilite cor. 40 
de coală tipărită.

III. Cei ce vor să concureze la acest 
post au să înainteze comitetului central 
al »Asociaţiunii^, Sibiiu (strada Şaguna) 
până la 31 Mai n. 1910, următoarele:

a) certificat de botez în limba ro
mână ;

b) certificatul şcoalelor secundare şi 
agronomice pe cari le-au terminat.

c) certificatele despre praxa ce-au 
făcut-o.

d) eventualele lucrări pe cari le-au 
scris in domeniul agriculturii.

e) un memoriu în care să a"ete cum 
au de gând să lucreze în cadrele Asocia
ţiunii, conform oondiţiiior stabilite în par
tea I, punct a) h) şi c) din acest concurs.

f) O prelegere economică model acrisă 
în limba şi pe înţelesul poporului. Subiec-

ca ale Dianei, şoldurile ca şi ale zeiţei 
luno, picioarele ca tle Laodiceei.

Le-a cerut împrumut dela acestea?

— Aşa i vorba I — Au aspmi<aat.-o cu 
acestea numai!

— Eu nu cunosc pe aceste cuconiţe.

— Minunata zână ridică cupa la bu
zele tatălui tău, — continuă înţeleptul în
dârjit, — el îşi stâmpără setea, dar pri
vind în ochii copilei, ii slei altă sete ar- 
zândă, — care se numeşte »amorul«.

— Nu ştiu ce-i ăla*

— El se înamoră de femeia necu
noscută, o luă de soţie, o făcu regină şi 
aceasta este mama ta!

Sarmis începu a râde cu hohot:

— D-apoi tatăl meu orb a fost de 
n-a cunoscut pe mama?

înţeleptul rămase cu gura căscată.

— Aşa ai zis -7- reluă Sarmis, vâ
rând iar degetul în gură, — că aceea a 
fost o femeie necunoscută; dacă a fost 
mama, nu putea fi necunoscută!

Inţebptul nu mai ştia cum să facă 
ca s»o eco&tă la cale. Se hotărî în fine să 
treacă la alte lucruri.

— Ascultă însă oh Sarmis şi învaţă,
— reluă el din nou. — Fiind tatăl tău 
cel mai dibaciu ţintaş, odinioară arătă şi 
mumei tale desteritatea sa, şi în codrul

d6-H»uv»ra Detunatei zărind un bour mi
nunat, el zise cătră mama ta :

— Vezi drăguţă, eu voi săgeta acrit 
animal la urechie, dar atât de fin, încât 
el va crede că l a înţepat numai un ţân
ţar, — şi zicând minunatul arcaş acestea, 
întinse arcul şi săgeata îf ajunse pe bour 
tocmai lângă ureche, — iar bourul vrând 
să se scarpine cu piciorul, ca să alunge 
ţânţarul, — tatăl tău îi ţântui cu a doua 
săgeată piciorul la urechie, cât să crezi, 
că face un salut ca militarii.

— Sărmanul bour ! I !

— M ăi! Măi î tu compătimeşti fiara, 
în loc să te miri de dibăcia tatălui tău... 
Mamă-ta încă a făcut*o lată, căci şi ea în 
loc să laui’e această dibăcie, zise cu ră
ceală : >Ex.ro face pe măiestru«, din 
cart cauzl ivgeJe a exilat pe mama 
ta colo pe vârful Tâmpei, într-o cetăţue 
pustie, departe de oameni, petreceri, de 
toate aj ‘carele. El a dat-o uitărei, ca 
acolo s igură  să-şi gândească mai departe 
ce trebuia să-i zică minunatului rege, — 
de-a vrea să moară, de-a vrea să trăiască.

— Dar apoi ce s-a întâmplat cu bie
tul bour?

Filozoful începu a răcni la aceasta 
întrebare! Pentru aceea s*a trudit el un 
ceas de vreme ca Sarmis să-l întrebe des
pre zimbru şi nu despre mamă-sa?

In fine reculegându-se, continuă mai 
departe, că doară, doară...

— S a  întâmplat odată apoi, că ta
tăl tău şi-a uitat de soţia trimisă în exil, şi 
a mers la vânat, cu câţi-va curteni ai săi, 
şi din întâmplare s-a urcat după capre 
chiar cătră vârful Tâmpei. — Mergând aşa, 
de-odată vânătorii se dau speriaţi în lături 
de ce au fost să le vadă ochii!

— Ce-au văzut dar? !

— O femeie uriaşe şi puternică, care 
ducea un bou în spate, un bou mare şi 
cumplit, cât un elefant — şi pe un pă
rete foarte costiş al muntelui ducea boul 
fugind ca cea mai uşoară căprioară. Re
gele alergă după minunata femeie, care 
punând în vârful muntelui boul jos, slătu 
înaintea regelui zimbind şi zicându-i:

— Vezi împărate, că n-am spus nea
devăr, când am zis, că »exerciţiul face pe 
măiestru«, — iată, eu acest bou, de când 
a fost viţei mic m-am esercitat să-l duc 
din vale ’n deal, şi crescând el, au cres
cut şi puterile mele, — el tot atât îmi 
pare şi acum de uşor, ca şi când era vi
ţel de o lună, cu toate că acum el este 
de 4 ani — Era mamă-ta regina, care cu- 
noscu pe regele.

— Dar ce s-a întâmplat apoi cu boul?

Bietul înţelept nu mai ştia ce să facă,
abia se mai putea reţinea să nu-i şteargă 
nişte pălmi filozofeşti acestui zmintit de 
nevindecat.

— A strâns la sânul său pe mamă-ta,
— şi din această fericită împăeare te-ai 
născut tu, o Sarmis, care vei domni peste 
toate ţările Daciei dapă moartea tatălui 
tău, iar până atunci, tu vei fi condus de 
mjne, filosoful străin, prin galeriile tutu
ror înţeiepciunilor, drept coleg mult meri
tat al oelor a o sută şi mai bine de învă
ţăcei înţelepţiţi de înţelepciunea mea, din 
cari s-au ridicat sfetnici mari şi generali 
viteji, regi şi împăraţi. — Ei dar, să în
cheiem cu asta, — acum mă cunoşti pe 
mine, te cunoşti pe tine, — spune-mi, oh 
Sarmis, ce ţi-am povestit eu acum ţie ???...!

Sarmis cu o îndoiaiă lenoasă aruncă 
în părâiaşul de lângă el iarba zmulsă în 
timpul lecţiilor date, şi foarte îndârjit răs
punse :

— Apoi mi*ai spus, că eu am avut 
mamă pe o femeie necunoscută, care a 
crescut un viţel, iar tu eşti un filozof ne
cunoscut, care ai crescut o sută de boi 
mari cât elefanţii...

Filosoful sări sus ca muşcat de şerpe, 
şi fără a zice măcar o vorbă, acolo-şi lăsă 
învăţăcelul trântit pe iarbă, cu degetul in 
gură, şi urcând treptele, se prezentă îna
intea regelui Burebista, şi îi zise :

— Măria Ta! fiul tău e nebun !

(Va urma).
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tul şi-l poate alegre fiecare concurent din 
ramura economică pe cara o cunoaşte mai 
bine

Agronomul se va angaja provizor cu
începere de!a 1 Iulie 1910.

Sibiiu, 9 Decemvrie 1909.

1. St. Şuluţiu m. p., 
prezident.

Octavian C. Tăslăuanu m. p., 
secretar.

G A Z E T A  T R A

In potriva beuturei.
(Protopretorele cercului de sus, a dat preţio

sul circular de mai la vale pentru combaterea al
coolismului. Recomandăm circularul în atenţia 
conducătorilor noştri dela sate.)

N ru 2849/909.

Obiect: Esecutarea strictă a disposi- 
ţiilor legilor esistente, în cau/a restrân
gerii consumării fără măsură a beuturiior 
spirtuoase, condiţie a trezviei şi moralului 
poporului şi a bunăstării sale materiale.

NS1L V AN1E1.

aceasta n-aşi ajunge rezultatul dorit, ne 
condiţionat voiu procede contra lor, ca 
faţă de unii indivizi ce nu stau la culmea 
chemării lor, iar faţă de întrelăsările în
văţătorilor voiu cere sprijinul autorităţilor 
şcolare, respective a inspectorului regesc 
de şcoale.

Braşov, în 30 Novembre 1909.

Fischer,
protopretor».

B l h li og r a t i  e.

A apărut »Convorbiri Literare« Nr
11. Director: S Mehedinţi. Cuprinsul: M. 
I. Chiriţescu. — Edera (novelă). — Mihai 
Codreanu. — Testamentul unui poet ne
cunoscut (versuri). — Prof. Dr. 1. Simo- 
nescu. — Cultura ştiinţifică în România.
— G. C. Georgian. — Robie (versuri).
— Const. Moisil. — Descoperirea numis
matică dela Dăeni (jud. Tulcea). — Herţ.
— Noaptea învierii (dramă în 3 acte). —
D. ZamfiresGU. — Poporanismul în litera
tură. — Diaconul Nic. M. Popescu. — O 
nouă lucrare, despre rostul bisericii ro
mâne în trecut. — Ioan Urban Jarnik. — 
Drumul pe care am mers. — *% — Cro
nica literară şi ştiiaţifică: 1) Fapte, 2) re
cenzii, 3) reviste. - Al. Tzigara Saraur- 
caş. — Cronica artistica: »Din România« 
de Raymund Netzhammer. -- Chr. Stai- 
covici. — Cronica economică: Bilanţurile 
Societăţilor cooperative şi anonime în anul 
1907. — Her/. — Cronica dramatică: Tea
trul Naţional: Corbii, de Henry Becque; 
Portofoliul, de Octave Mirbeau. — Verax.
— Dela Românii de peste hotare. Cente
narul lui Şaguna. Bibliografie — Cores
pondenţă.

A apărut »Luceafărul« Nr. 24 cu ur- 
nrătorul sumar: Al. Ciura, f  Dr. Augustin 
Bunea. — D. Anghel şi Şt. O. Iosif, Ne
cunoscutul (poezie). — Dr. I. Lupaş, O 
convorbire cu Dr. Augustin Bunea. — A. 
Esca, Sonet (poezie). — Aurelia Pop, Po
veste (poezie). — Vidu Rusmin, In toamnă 
(poezie). — Caton Theodorian, Bolnavul 
dela Nr. 3. — Vasile Stoica, Departe (poe 
zie). — P. Dulfu, Frumoasa eşti o ţară 
(poezie). — Ern. Gârleanu, Pe Bistriţa, îa 
vale... — Vasile Stoica, O, n’asc-ulta (poe
zie). — G. Bogdan-Duică, Cronică teatrală 
»Răzvan şi Vidra«. — S. Bornemisa, Re
verie (poezie). — Dări de seamă: Sextil 
Puşcariu: Cnci ani de mişcare literară 
(1902—1906), (1. Duma). Catoa Theodorian: 
Ca’ea sufletu'ui (Oct. C. Tăslăuanu). Tudor 
Fam file: Graiul vremurilor (E. Hodoş). 
llusiraţiuni: Dr. Augustin Bunea. Dr. Au
gustin Bunea pe catafalc. Trei prietini : 
Andrei Bârseanu, N. lorga şi Dr. A. Bu- 
nta, Casa ziarului »Tribuna«.

Aviz! Au apărut în a Il-a ediţie scrie
rile comice ale învăţătorului Em. Suciu 
şi anume: »Ţiganul în căruţă« dialog, pre
ţul 20 bani; »Ţiganul cătană« comedie 
pop. scrisă în versuri, preţul 30 bani şi 
»Au plecat la târg de ţară« dialog, pre
ţul 30 bani. Se pot procura dela autor în 
Mâg&reiu p. u. Biirkos (comit. Târnava 
mare) Proţul singuraticelor broşuri se pri
meşte şi în maree poştale. Porto se plă
teşte de autor.

Mulţamitâ publică.

Cu ocaziunea producţiund muzicale* 
teatrale aranjate de »Reuniunea Femeilor 
Române pentru ajutorarea şi infrumseţarea 
Bisericei roqiane gr. or. a »Sfintei Ador
miri din Braşovul-vechiu«, îa seara de 7 
(20) Novembre a. c. au binevoit a contri
bui următorii:

а) Contribuiri benevole incurse Ia 
Doamna prezidentă a Reuniunei Maria h 
Maximilian :

Dela d-nii Dr. I. Meţi»nu 10 cor., I* 
Săbădeanu 5 cor. P. Pop jude reg. în penz 
5 cor. d na E. Popovici 5 cor d-l A. Vlaicu 
dir. şcolar 6 cor. B. Popa major 4 cor. d-na
E. Maximilian 2 cor. d-na Oobra Oprea 2 
cor. d-l I. Oncioiu contabil 2 cor. d-i I. 
Ciurcu 2 cor. d-na R. Jaiiu 1 cor. d-şrara 
Aneta Jaliu 1 co . d-l D. J *Hu 1 cor. d-ua 
P. Tarcea 1 cor. — Total 46 coroane.

б) Suprasolviri la cas*â au incurs dela 
următorii domnii şi doamne: D-na E. Sa- 
bădeanu, patroana reun. 10 cor. I. Maximilian 
paroch 4 cor. I. Maximilian, capelan în ?tu- 
pini 2 cor. G. Babeş ampl. de bancă 2 cor. 
V. Literat major in penz. 2 cor. I. Voicu 
măestru-zidar dipl. 2 cor. loan de Lemeny 
adv. 2 cor, D. N. Căpăţinâ măcelar 2 cor. 
Dr Sâmpetieanu adv. 2 cor. P. Pavel, cro
itor 2 cor. G. Puiu proprietar 2 cor. I. 
Moldovan antreprenor 1 cor. N. Ar*u, zu
grav 1 cor. I. Muntean 1 cor. N. Oancea 
jun. învăţ. 1 cor. Const. Bobancu ampl de 
banca 1 cor. Aurel Gămuiea ampl. de bancă
1 cor. I. Aldea sen. (corist) 1 cor. V. Micu
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lemnar 1 cor. Const. Sibian măestru-lemnar 
60 b. P. Debu, jurist 20 b. I. Bratu, ampl. 
50 b. V. Ivan, sergent-major 40 b. — Suma 
totală : 45 cor. 70 bani.

c) Dela vânzarea biletelor s’a încassat 
suma de 307 cor. 40 bani.

In total : din contribuirile benevole, 
din suprasolviri şi dela vânzarea bilerelor, 
întratele represintă suma de 399 cor. 10 
bani. Subtrăgându-se eşitele de 237 cor. 
resultă un profit de 162 cor. 10 bani.

Subscrisul birou din încredinţarea co
mitetului Reuniunei vine pe această cale 
cu dragoste sinceră cătră mult stimatele 
Doame şi stimaţii Domni contribuitori, din 
loc şi din afară, a le mulţărai călduros pen
tru obolul oferit şi cu această ocaziuue, de- 
punând totodată înaintea Domniilor Lor 
tributul adevăratei recunoştinţe pentru a- 
tenţiunea şi jertfele aduse pe altarul sfânt 
al acestei Reuniuni.

Ţinem cu profundă satisfacţie a aduce 
în fruntea acestei dări de samă cea mai fer- 
binte mulţămită mult stimatului Domn Dr. 
Eugen de Lemeny şi copilaşilor D-Sale, pre
cum şi D-lui învăţător Romulus Ardelean, 
cari ne-au oferit o seară dintre cele mai 
artistice prin esecutarea câtorva piese mu
zicale artistice ia vioare, prin ce Reuniunea 
ş’a câştigat un nou prestigiu ne-avut pănă 
acum. Dumnezeu să'i ţină la mulţi ani 
fericiţi 1

Şi iarăşi cea mai da căpetenie mul
ţumită şi laudă aducem Stimatelor Dom
nişoare Marioara Maximilian şi luliana 
Moldovan, cari au esecutat la pian şi vi
oară câteva doine alese dintre cele mai pre
ţuite comori ale sufletului românesc, ştiind 
să delecteze publicul prin priceperea şi mâ
nu area clapelor şi a coardelor şi au ştiut 
să secere nesfârşite şi bine meritate a- 
piauze Numai mulţumitori putem fi celor 
două domnişoare, pentru seara de distrac
ţie ce ne-au oferit-o.

Nu mai puţin măgulitoare sunt cuvin
tele de recunoştinţă sinceră la adresa 
D-şoarelor şi a D-lor diletanţi între cari 
în deosebi D-şoarei Marioara Maximilian 
şi D-iui Romulus Ardelean, care a înstruat 
pe d-şoarele soliste ia pian şi vioară, luân- 
du*şi asupra-şi părţile cele mai grele la 
predarea rolurilor. Au stârnit cele mai fre
netice aplauze din partea publicului apoi 
D-şoara Maria Marica cu deosebire d l 
Dumitru Jalw, care de asemenea a dove
dit un talent cum rar se toai poate vedea.

Mulţumim totodată călduros st. Domn 
Aurel Gămuiea pentru serviciul de sufler

Şi cu drept cuvânt admiraţie şi ve 
neraţiune în primul rând merită neobositul 
Domn lostf Maximilian, actualul paro>h 
împreună cu mult stimata Doamnă Maria 
Maximilian. prezidentă reuniunei cari n’a 
fost ciioă în care Domniiie Lor să nu obo 
siască întru aflarea celor mai nimerte căi 
atât în activitatea acestei reuniuni cât şi ta 
orice pas dé înaintare, fie ziua sau în miez 
de noapte. D-lor au avut o uriaşe muncă. In 
totdeauna preocupaţiunea D-Lor de căpe
tenie a fost de a creâ condiţiile cele mai 
de lipsă între cari să poată promova inte
resul poporului faţă de reuniune. Interesul 
Domniilor lor la înaintarea reuniunei şi a 
parohiei stă mai presus de ori ce îndoială.

Mai departe menţionăm netăgădui
tele sacrificii şi prea însemnatele ajutoare 
ale mult stimatei Doamnei Elena Sá
bádétnu, patroana reuniunei noastre, oferite 
cu orice ocaziune. Mulţămitele noastre cele 
oiai sincere deosebit pentru procurarea a
12 cocărzi pentru cei 12 aranjeri pe spe
sele Domniei Sale. Cocărzde au reprezen
tat opinca ţăranului nostru. Dumnezeu să o 
ţină încă mulţi tericiţi ani în mijlocul po
porului nostru !

Cuvine-se a da espresiune mulţămitei 
noastre sincere St. Domn Nicolae Oancea 
junior, care prin drăgălaşa şi binecuitivata 
voce a D-sale a delectat publicul, afară de 
program, cu 3 cântece nespus de frumoase 
şi potrivite oc&ziunei;

Ce încheiere esprimăm mulţumită 
noastră domnilor aranjeri, cari ne-au oferit 
sprijinul la aranjarea şi primirea publicului.

Graţie publicului nostru românesc,
• care a înţeles stăruinţele noastre atât de 
binefăcătoare pentru Reuniune, participând 
intr’un uumâr destul de frumos şi oferindu- 
i.« concursul ca succesul acestei produc- 
ţiuni s*. fie atât de strălucit. — Pentru 
pomul de Crăciun??

Braşov în Decembre 1909.

Birou! Reuniunei Femeilor 
române din Braşovul-vechiu.

*

In scopul petrecerii aranjate de tine
rimea universitară română din Cluj la 25 
Nov. a. c., am primit oterte, respective su
prasolviri dela următorii P. T. Domni: 1., 
Oferte: II. D. George Pop de Bâseşti 25 
cor.; II. D-ni Dr. Iosif Gali, Lucareţ, T. 
Mocsony, Kápolnád, câte 20 cor., D-nii Dr.

Populaţia Ungariei în 1908
Conform datelor statistice oficiale, în 

anul 1908 populaţia Ungariei a crescut cu 
239.760 suflate, din cari cad asupra Unga
riei propriu zise 2 8,930 şi asupra Croaţiei- 
Slavoniei 30,830 suflete. Proporţia creşterii 
e^te 116 proc. Statistica relevează ca satis
facţie, că sporul cel mai mare se arată în 
ţinuturile curat maghiare: de-a dreapta 
Tisei 13*6, dea stânga Dunării 134, între 
Dunăre şi Tisa 11 7, de-a dreapta Dunării 
11*£, Ardeal 11*1 şi în fine in ţinutul 
dintre Tisa şi Murăş 5 proc.

Cercetând sporul populaţiei după difo- 
terite părţi ale ţării şi comitate, se constată, 
că s’au sporit considerabil Rutenii, Slovacii 
şi Maghiarii, pe când ia Germani, Români 
şi Sârbi creşterea este neînsemnată.

»Este foarte interesant — se zice în 
publicaţia din care scoatem datele acestea
— a supune cercetării populaţia Ardealului 
după comitate. Rezultatul cercetării va în
tări faptul constatat mai mult sau mai 
puţin şi în trecut, că în Ardeal Maghiarii 
se sporesc mai mult decât Românii şi mai 
adăugând la aceasta şi superioritatea cultu
rală şi financiară a magharimîi : că nizuin- 
ţeie daco române pot ajunge ici colea, în 
mod trecăror rezultate, dar că ele nu pot 
torma un pericol serios pentru statul ma
ghiar«.

Luând dearândul comitatele ardelene, 
statistica constată, că sporul a fost în co
mitatul Ciucului cu 87 proc. Maghiari, de 
18 proc., care întrece mult nu numai media 
din Ardeal, ci şi din ţara întreagă*

După aceasta vine comitatul Clujului 
cu o puternică minoritate maghiară, «*u un 
s or ü3 16 proc şi comitatul Murăş-Tunia, 
cu majoritate maghiară, cu 15*9 p^o . Uf 
me zâ apoi comitatele: Turda-Arieş.Târ- 
nava-iuică, Soinoc Dobâca, Alb* de jos şi 
Braşov, în cari asemer^a se afli Maghiarii 
în o minoritát ? respectabilă de 25 —30 v-roc. 
Dintre oeie patru comitate maghare — se 
plânge statistica — două, şi anume comita
tele Odorheiu şi Treiscaune rămân — du
rere — destul de înap i, căci aci sporul 
populaţiei abia trece pes^e 9 proc. Dar şi 
mai mic decât în a este este sporul In 
comitatele româ5ieşt -săseşti: Sibiiu 9 proc. 
Făgăraş 8*2 proc. Bi>triţa-Nâsăud 81 proc. 
Hunedoara 6.5 proc. In ultimele 4 couirate 
Magniarii ardeleni sunt mai slab reprezen
taţi. In co uitatul rn>gkbr ai Ciocului cu 
137,t)00 loc. populaţia a crescut îatr’im an 
cu 2473 suflate; pe când în comitatul ro
mânesc Hunedoara, cu o populaţie de a- 
proape 3 ori mai mare, de 331.000 de 
locuitori, sporul este în acelaşi timp numai 
de 2180 suflete.

Sporul cel mai mare de 15 proc. şi 
şi mai mult îl arată următoarele comitate : 
Maramurâş 19.4 proc. Komárom 19 proc. 
Ciuc 18 proc, Bereg 17*9 proc. Ung 17*7 
proc. Pesta 16 proc. Cluj 16 proc. Murăş- 
Turda 15*9 proc. Bihor 15 8 proc. Aib«- 
regalâ 15*5 proc. Szabolc- id*5 proc T. ** 
cin 15*4 proc, Zoiyoaa 15 4 pro-** Hiuiu 15 3 
proc. Ugocsa 15*2 proc. şi Győr 15 proc. 
Dintre aceste 16 comitate 10 sunt cu ma
joritate maghiară, 2 ruteni-magh»ari, 1 
ruteni-români, 1 români, şi 2 slovaci.

In primele 8 luni ale anului curent 
numărul naşterilor a fost de 516,693, faţă 
de 496,225 în anul precedent; rezultă deci 
un plus de 20.468 sufiete ; numărul mor
ţilor încă a crescut cu 2999; totuş sporul 
natural este cu 17,469 ma? favorabil, decât 
în periodele corespunzătoare ale auului 
trecut.

Cifrele de mai sus deschid rassei do
minante dela noi frumoase perspectiva pen
tru viitor şi cu atât mai triste pentru uoi ; 
tocmai pentru aceea ar fi de dat<»rinţa 
celor chiemaţi a da astorfel de .»ublicaţii 
mai multă atenţiune, decât cum ii-se dă 
de regulă şi a chibzui asupra mijloacelor 
şi căilor, prin cari s’ar putea recuceri po
ziţiile perdute — până nu este prea târziu.

(„Rev. Econ.“)

Antistiei Comunale

în . .............................

D{n timp în timp mă conving des
pre aceea, că lucrătorii agricoli, lucrătorii 
de fabrici, servitorimea, industriaşii mici 
şi plugarii din cerc, în măsură mai mare 
sau mai mică sunt robii beuturei de ra
chiu şi a celorJ-alte beuturi alcoolice înru
dite cu acesta, aşa că întotdeauna e prea 
mare numărul faptelor criminale, păcătui- 
rilor şi transgresiunilor comise în beţie şi 
că familiile, în urma beţiei capului de fa
milie, trăiesc în mizerie, şi ci familia că
zută în robia acestui viţiu, văzând cu ochii 
se cufundă tot mai adânc în abizul des- 
frâului şi sărăciei.

Plângerile reînoite şi amare ale ma
melor laţă de capul tamil ei, dar încă mai 
mult cuvintele dureroase şi tânguirile după 
pânea răpită, a copiilor de constituţie şi 
aşa bolnăvicioasă ai unor părinţi alcaolici, 
mi-au mişcat nu numai inima, dar au tre
zit în mine conştiinţa datoriei stricte faţă 
de oficiu.

Cedând cuvintelor poruncitoare ale 
acestor două sentimente puternice, m-am 
decis a porni luptă necruţătoare faţă de 
consumatorii fără măsură ai beuturiior al
coolice.

Intru ajungerea acestei ţinte, dispun, 
ca în fie-care comună, în trei Dumineci una 
după alta Ia finea serviciului dumnezeesc,
— să se publice : că toţi acei indivizi, cari 
în locuri publice, (în crâşme, pe stradă, 
în ori-ce adunare publică şi convenire, în 
oficiu etc.) se prezintă în stare de beţ’e, 

«pruvocătoare de scandal, precum şi »ceia, 
cari intenţionat îmbată pe altul, în înţele
sul ait. de lege XL dm 1879 §§. 84 şi 85 
vor H amendaţi cu pedeapsă în bani dela 
50 p?nă la 100 coroane.

Publicaţi şi aceea şi împărtăşiţi aren
daşilor, crâşmari*or şi proprietarilor de li
cenţă pentiu vânzarea beuturiior în mod 
restrâns, că ace) vânzător de beuturi, care 
dă beuturi alcoolice omului beat, în ori-ce 
măsură m ică; fără consider*re; că respec
tivul unde a ajuns în stare de brţie, în 
înţelesul § lui 85 ăl ar?, de lege XL din 
1879, va fi am ndn  cu p&deapsă în bani 
dela 100 până la iiOO cor., iar ia repeţirea 
cazului, va fi oprit îr» continuarea vânzării 
beuturiior.

Veghiaţi cu trezvie, ca regulamentul 
comitate«« Nr. 3831/883, referitor îa mă
rimea creditului de crâşmă, admisibil de 
judecătorie, să fie atârnat în fie-care loca! 
de vânzare de beuturi şi odaie de oaspeţi 
ia loc uşor vizibil.

Tot astfel să fie atârnat în loralul 
de vânzare de beuturi şi să i-se asigure 
▼altare regulamentului comitatens Nr.

r -er lor ia depărtarea copiilor sub 

15 ani di < • şurile de petreceri publice.

Aşiep dela fiecare mettîbru al an
tistiei cou uu.iie, să-mi arate, — fâră con
siderare la persoană, — pe toţi ac»ia, cari 
greşesc c>*titra acestei legi şi regulamente 
coi v '.at* use, spre a*i amenda cu pedepsefe 
J spuse in acclea ; dar provocaţi şi pe lo
cuitori, ca astfel de transgresiuni înşişi ei 
să mi-le arate din datorinţa demnităţii 
lor de om.

Dispun mai departe, ca fără conside
rare la caracterul şcoalei, prin autorită
ţile şcolare din loc, să provueaţi pe învă
ţători, ca din timp in timp sâ ţie prele
geri despre urmările stncăcioase ale al- 
cobolului.

Să puie deosebit pond pe acele es- 
plicări, cari se referesc Ia distrugerea în
ceată a puterilor trupeşti şi înveninarea 
sufletului prin infiuinţa păgubitoare a con
sumării rach'uit i f£r^ măsură. Mai departe 
dispuneţ1 a  ̂ p ,v > donmi învăţători 
şi ia aceti, ca iu ycoMă să cetească cu 
băeţ i oucăţi de cetire antialcooiice, corăs- 
punzâtoare d spoziţiei şi prieeperei lor şi 
de a căror »curare e obligată a se în
griji în tnou corăspunzător autoritatea 
şcolară.

Abstrăgând dela aceea, că devota
mentul cald al membrilor antistiei comu
nale şi învăţătorilor şi mai ales al preo
ţilor mă ademeneşte cu speranţa sucesu- 
iui, nu pot a întrelăsa nici împărtăşirea 
aceea, că încât aşi esperia câ membrii an
tistiei comunale n’ar esecuta cu stricteţa 
aşteptată această ordinaţiune şi in urina
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V. Bianu, Buzeu, Ioan Ţetzu Bucureşti, câte 
20 cor.; A. Frăţilă, Galaţi, loan Buzea N.- 
Nyulas, Vasilie Alrnăşan, Dr. Arnos Frân- 
cu, Dr. Simeon Tăroaş Cluj, Petru Checi- 
chieş Apahida, Grigoriu Băloiu Călian, câte
10 cor.; Dr. Nicolae Oncu Arad, Dr. Ata- 
nasie Marienescu Sfbuu, Ioan Paşca Geaca, 
Petru Bariţiu, Mihail Radu Cluj, câte 5 cor.; 
Colonel Paul Muntean, Sibiiu, Dr, Vasilie 
NoS'H Cluj, Em 1 F. Negruţiu Blaj, câte 4 
cor.; T<*odor Ciuca Cluj 3 cor.— 2. Supra- 
solviri : Dr. Şlefan Morariu Cluj, 17 cor. ;
I Pop Morlaca, 10 cor.; Dr. Victor Poroţiu, 
Dr. luliu Pordea, Cluj, câte 8 cor.; losif 
Hossu, D-na Vtronica Poruţiu, Cianul de
şert. câte 5 cor.; Eugen P. Păcurariu Cluj,
4 cor ; Antoniu Mandea!, Petru Danciu 
Cluj, Augustin Cupşa Bonţida, Dr Vaier 
Mustea Lăpuşul ung., câte 3 cor.; Leonte 
Puşcariu, AureJiu Bianu, I. Oarga, Dr. Şte
fan Pascsi Cluj, câte 2 cor.; Ananie Mol- 
dovan Cara, Vaier Bologa Huedin, George 
Farairo, Dr. losif Macaveiu şi Dr. Iuiiu Ha- 
ţkgan Cluj, câte 1 oor.

Esprimăm pe această cale adânci mul- 
ţămite marinimoşilor donatori, celor-ce cu 
căldură ne sprijinese in acţiunile noastre.

Ciuj, 8 Dec. 1909.

Octavim Costea Vasilie Paşca
prezident. cassar
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Orbia calului şi canzele el-
Orbia calului — sau acel defect al 

calului de a nu vedea sau a vedea rău 
obiectele din jurul său — e o boală foarte 
rea şi împreunată cu multe pagube 
şi neajunsuri. Pagubele împreunate 
cu orbia ar fi pe scurt următoarele : 
din cai orbi pot să se nască mânzi 
orbi ; un cal orb nu poate avea în 
târg preţul pe care l-ar avea când 
ar fi cu ochii sănătoşi, calul orb e 
neîndemânatic la tras, ba poate fi 
primejdios chiar şi pentru trecătorii 
de pe drum.

Orbia e de mai multe feluri, 
după cum sunt felurite părţile 
ochiului, atacate de orbie. Aşa este 
orbia de lună, numită altcum aprin
derea periodică a ochilor, apoi al
beaţă sură sau din lăuntru, albeaţă 
din afară şi albeaţă neagră sau or
bia frumoasă.

Orbia de lună se numeşte aşa, 
din cauză că se repeţeşte în toată 
luna şi ţine cam trei-patru zile. Se 
repeţeşte la cal mereu şi regulat, 
până ce în urmă calul orbeşte cu to
tul. Această orbie se moşteneşte şi 
de mânz.

Orbia — respective albeaţa sură, 
conzistă în o peliţă sură ce se află 
înlăuntru ochiului. Albeaţa aceasta nu 
se poate vindeca cu leacuri, decât 
numai prin operaţiune. Asemenea se 
moşteneşte şi aceasta.

Albeaţa din afară conzistă în 
nişte puncte albe sau sure ce se află 
pe lumina ochiului. Aceste puncte 
sau pete împiedecă vederea în mă
sură mai mare sau mai mică, după 
cum petele sau punctele sunt mai 
mari sau mai mici. Albeaţa numită 
se poate vindeca, dar numai în cazul 
când nu e veche.

Orbia frumoasă (sau albeaţa nea
gră) conzistă în o peliţă neagră ce 
se află pe ochiul calului. Cauza aces
tei orbii e morbul de creeri şi slăbi
rea nervului de vedere, care slăbire 
e o urmare a boalei de creeri. Orbia 
numită atacă de multe-ori numai un 
ochiu, altă dată amândoi ochii calu
lui. La caz când numai un ochiu e 
atacat, ochiul cel atacat e puţin mai 
mic decât celalalt, cel sănătos.

In cazul când amândoi ochii sunt 
cuprinşi de albeaţa neagră, aceea se 
cunoaşte din următoarele semne : Ca
lul îşi mişcă urechile mereu, ca şi 
când ar pândi ceva ; îşi ridică pi
cioarele când merge, ca şi când ar 
avea să treacă peste un prag sau 
lemn ; îşi deschide tare pleoapele 
ochilor, din care cauză ochii sunt 
bulbucaţi în afară mai mult decât ar 
trebui ; când se sloboade delà căruţă,

calul sau stă locului ca înlemnit, sau 
mergând se loveşte de toate celea; 
făcând un semn cu mâna ca şi când 
am vrea a-1 lovi, calul orb nu se va 
feri etc. — Acest fel de orbie nu se 
poate vindeca.

Ce se ţine de cauzele orbiei, a- 
celea peste tot ar fi următoarele:

O cauză esenţială e moştenirea, 
când adecă orbia trece şi la mânz. 
Alte cauze ar f i : loviturile cu bici 
sau nuia peste ochi, petrecerea calu
lui multă vreme în praf, în întune- 
rec, trecerea prea iute a calului din 
întunerec la lumina soarelui, frâul 
prea strâmt, răceala prea mare, care 
cu deosebire mânzilor tineri e strică- 
cioasă, şi altele.

Bunul gospodar se fereşte tot
deauna de acestea.

Economul de pe Şieu.

ULTIME ŞTEEX
Budapesta, 23 Decemvrie. Iusth 

a lucrat un program pe baza căruia 
este înclinat să între în cabinetul 
Lukács. 1. Vot universal, secret, după 
comune. 2. Pregătirea independenţei 
economice. Pregătirea băncii indepen
dente pe 1 Ian. 1911.

Lukács cere numai la al treilea 
ponct următoarea modificare: „dar 
ultima hotărâre în chestia băncii va 
lua-o noul parlament, întrunit pe 
baza votului universal“.

Asupra modificării încă nu s-au 
putut înţelege.

Yiena, 23 Decemvrie, (depeşă). 
Astăzi la oarele de amiaz au fost pri
miţi în audienţă Jjukacs şi Héder- 
vary.

Yiena, 23 Dec. (depeşă) — Fried- 
jung a fost achitat. A dat o decla
raţie, că a scris articolul său în bună 
credinţă, şi fără nici un scop ascuns.

Cărţi noi.*

In editura Librăriei Socec din Bucu
reşti a apărut >Dobtogea* 1879—1909, 
Dreptwri politice fâră iibertâţi de Vasile 
M. Kogălniceanu. Preţul Lei 3.50.

*

In institutul de arte grafice *Mhierva* 
Bucureşti a apărut: >Anecdote ^ouă* de 
lh . D. Speranţia^ Preţul Lei 1.50.

loan Bărseanu »Rapsodii şi Balade« 
c or. 150.

Noul Testament, partea întâia »Evan
gheliile« cu introduceri şi orânduire a m 
putea ceti zilnic, de Archiereul Sofronie 
Craioveauul. Preţul 4 coroane.

Din »biblioteca Teatrului Naţional* :

Nr. 1. 9Heidelbergul de altă dată* 
după Meyer-Torcher piesă în 4 acte ţ>i un 
tablou, tradusă de Ouid Densuşianu. Preţul 
40 bani.

Nr. 2. >Guérin Notarul* comedie în 
cinci acte duf ă Erniie Augier, tradusă de 
Brătescu-Voineşit. Preţui 45 bani.

Nr. 3. *Un faliment* după Bjôrn- 
styerne Bjornson, tradusă de l. B. Hètrat. 
Preţul 45 bani.

Nr. 4. * Sanda« piesă în trei acte de 
Al. G. F lor eseu. Preţui 35 bai i.

Nr. 5. > Revizorul« coroedle in 5 acte 
după Gogol de M. Dunăreanu. Preţui 
45 bani.

Din Biblioteca *Minervei* au mai 
apărut următorii Nr. à 30 bani :

Nr. 45. loan Slavi-a »Educaţia Ra
ţională« ;

Nr. 46 loan Slavici »Educaţia Fizic*«;

Nr. 47 şi 48. L. Tolstoï »Amintiri din 
Sevastopol* Vol. I. şi II. tradusă de N. 
Cadioschi ;

Nr. 49. Sextil Puşcariu »Ciaci ani de 
mişcare literară*;

Nr. 50. l>r. 1. Duscian »Tuberculoza«;

Nr. ol. André Iheuriet »Mănunchiul 
de Rugioare«,trad. de Nat. losif;

Nr. 52. Mariam Harry »Nuvele arabe 
trad. de N. Pandeiea :

Nr. 53. Camille Flammarion »Erup
ţia Vulcanului Krakuoa«, e-hmî. de Scarl. 

George^cu.

Nr. 54. A. de Ckamisso „Minunata po
veste a lui Pefre Schemil«;

Nr. 55. Nicolae Gogol »Poveste« de 
Neculai Dunăreanu;

Nr. 56. Douglas lerrold »Mustrările 
Doamnei Gaudel« trad. de Raduţ;

Nr. 57. Slavici »Educaţia morală« ;

Nr. 58. Ernest Renan »Pagini alese«;

Nr. 59. I. M. Guyau »Pentru Părinţi 
şi copii« :

Nr. 60. H. Macpherson (Iun.) »Astro
nomie populară«;

Nr. 61. loan lurghenieff »Asia« roman.

In  Tipografia »Neamul Românesc« : 
N. lorga »Cuvântări de înmormântare şi 
pomenire (din veacul al XVI-lea până la 
1850) 80 bani.

*

In tipografia Cărţilor Bisericeşti din 
Bucureşti a apărut >Leonard şi Gheriruda« 
o carte pentru popor editată de Cassa 
Şcoalelor, şi tradusă după H. Pestalozzi de 
Ion A. Rădulescu-Pogoneanu.

*

In Tipografia Diecezană Arad a apă
rut Calendarul portativ al funcţionarilor 
de bancă români 1910. Preţul 2 Cor.

*

Din Biblioteca »Lumen« din Bucu
reşti a apărut Nr. 34-35 conţinând C. 
Rădulescu-Motru »Naţionalismul« cum se 
înţelege. — Cum trebue să se înţeleagă. 
Preţul 15 bani.

H a z .

— Acuzatule, nu-ţi e ruşine. Ai mai 
venit pe aici de vre-o şapte ori până 
acuma.

Acuzatul:
— Apoi, domnule prezident, eu te 

văd pe dumneata acolo pe scaun de vre-o 
nouă ani... Iţi zic eu ceva?

*

Acasă e domnul Pungăşescu?
— Na; a plecat Ia Ocnele mari.
— Pentru multă vreme?
— Apoi multă că are şi de lucru 

m u lt: muncă silnică pe toată viaţa.

*

— La noi a fost aşa de frig astă 
iarnă de îngheţa flacăra de foc in sobă, de 
o tăiam cu barda, z;se un mincinos, dar 
altul îi răspunde :

— N-a fost cum a fost vara trecută 
căldura la noi ; era aşa de cald încât a 
trebuit să îndopăm găinile cu bucăţel« de 
ghiaţă căci aHiel fice&u ouăle râs oapte.

*

Femeia zicea bărbatului său c«re era 
profesor :

— Aş vr*a să fiu carte, ca să fiu 
mai des cu tine.

— Şi eu aş vrea, numai dacă ai fi 
caleudar, să te pot schimba î;i fiw-eare an, 
că prea eşti C!eâlito*re !

*

Un Român giumeţ şi guraliv văzând 
pe un jidan uitându-se prin sân şi drăcu- 
ind îi întreabă: — Te purici d-le, te pu
rici? Jidanul supărat răspunde :

— Purici la ...mâţi, la m ni puduebi^

(Hazul Satelor.)

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Ram.

Redactor respons.: Dr. Sever Da a. 

^raţarile cerealelor ăla piaţa Braşov.
Din 17 Decembrie 1909

După pojar trecut
Emulsiunea lui Scott  este cei mai 

bun mijloc de a împiedeca alte 

boale serioase. Cine ia pentru prima 

oară „Emulsiunea lui S c o t t *4 este 

surprins cât de iute îşi recapătă pu

terile pierdute. 

Banul renume de care se bu

cură pretutindenea

Emulsiunea lui Scott

se datoreşte în prima linie faptului 

că părţile ei constitutive sunt de o 

curăţenie exemplară. 

Chiar pentru cel mai simţitor 

stomac şi pentru cel mai slăbit or
ganism

EMULSIUNEA LUI SCOTT

influinţează în mod fa

vorabil.

Numai „Emulsiunea 

lui Scott“ este adevă

rata şi cea mai bună 

emulsiune. 4.

Veritabilă numai cu Preţul unei sticle origl- 
marca — pescarul— na|e 2 coroane 50 bani
ca semn de garanţi« _ , ,

a procedurii iui Capătă în tO&t0
Scoit. farm acii

« -VI.; rti 1 Valut*
1

■-;JU j i ' a l i t a t m . în

Sor n

i
1 H. L. Grâul cel mai frumos. 24

V Grâu mijlociu . 23 —

9* Grâu mai slab . 22 —
Grau amestecat. 20 —

% Secara frumosă. . . 17 —
SAcară mijlocia. . . 16 —

* Orz frumos . . . . 10 —
Orz mijlociu. . . . 9 —
O vés frumos. 7 —

« O vés mijlociu . 6 —

> Ou< u r u z ................... 13 —

Mă'aiu (ivieiu) 11 —

9i M hzâi e........................ 20 —

15 —

?! Fasole . . . . . . 11

* Sămeuţă de in . 18 —

* Séménfá de oauepâ . 15
Cartofi. . . . . . 4 —

fi --
1 kiiă Carne de vită . 1 04

* Carne de porc . . 1 44
Y1 Carne de berbece. m

100 kil. Söü de vita prospét . 40 ...

j S£n de vită topit . 1 —

Gele mai bane cadouri de Crăci nn
portrete mărite după orice fotografie, la 

Francis Bichoff, strada Hirscher 20.

Conversaţi! în limba francesă de d-na 

Bichoff, parisiană. Ora 2 cor.

Câte-va cuvinte 
asupra boalelor secrete.

25 trist, — dar în realitate adevărat*« 
<3ă în vremea de azi e bătătoare la oehi 
mulţime*, a ;elor oameni, a căror s-ujgv ţii 
an>. :ori trupeşti sun' »crotiati 1 3ari 
«'-ana uşurmţe) du\ tinereţe si prin deprin
deri rele- sirauciuat stiŝ Bm.jl nervos
ul puterea soKiutaiă. fc timpul suprem 
ca acestei stări îngrozitoare să se pună 
(‘îipăt. Trebue ** de eiae-ra oare sft dea tine
rimii desluşiri binevoitoare, sincere amâ- 
uuuţite în tot ce priveşte viaţa sexuală, 
trebue să fie cine-va oâruta oamenii sâ-şi 
tuoredinţeze fărA teamă, fără sfială <j)i oa 
hi îredere neo&zurile lor seorete. Dar na e 
îu deajunj însă a destâ'nui aceste necazuri 
ori şi cui, oi treb'ie să ue adresam unui 
a* fel d6 medic specialist, conştiinţios, ot. ve 
ştie *»ă dea a->upra vietei sfaturi bvL * 
sexuale şi ştie a -jut* şi morburilor 
de]« eventual exista, atunci apoi va îi»-

existenţa boalelor secrete.
De e ohem^re -tât de tnlreaţă ?i 

p'iufcru aceat scoo e institutul renumit îu 
toară ţara ai D rului P iL O t ’Z, medic de 
spital, specialist, (Budapesta, VII., Kâ- 
koezi-nt, 10), ande pe lângă discreţia cea 
mai strictă primeşte ori-cine (atât bărbaţii 
cat şi femeile) desluşiri asupra vieţei 
sexuale, unde sângele şi sucurile trapesti 

bolnavului se curăţă, nervii i-se în
tăresc, tot organismul 1 se eliberâză de 
materiile de bdlă, chinurile sufleteşti i-se 
liniştesc.

Fără conturbarea ocupaţiunilor c^lmoe 
dr. PALOCZ vmdeoă deja de ani de cjiiê  
repede şi radio&i cu metodul său propria 
de vindecare, chiar Şl eazurili* oele mai 
uegiese, ranelt sifilitice, boolele de ţeve 
băşică, ne^vi şi şira spinărei, începutul şi 
d confusie n mmţei, urmările onanieirei 
ale sifilisului, erecţiunile de paimd, slă
birea puterei bărbăteşti (impotenţa), vătă
mătorii', boolele de sânge, de piele şi toate 
boalele organelor sexuale femeeştt. Pentru 
teaiei e sală de aşteptare separată şi’ 
eşue separată. In ceea-ce priveşte cura* 
depărtarea nu este piedeoa, oăci daca 
on e va, dm ori-ce catza, n’ar putea veni 
in persoană, atuuci ou plăcere i-se va da- 
răspuns amănunţit foarte disuret prin sori- 
soaţe (în epistola e de ajun« a se înlătura, 
u una ai marca de răspuns). L imba română 
se vorbeşte perfect. După încheierea ourei* 
epistolele se nrd, ori la dorinţă se retrimit 
iie căruia, institutul se îngrijeşte şi de me- 
iicaineute speciale. Vizitele se primesc în* 
cepaud dela 10 ore a. m. până la o ora 
p ui.» (Dumineca păuă ia 12 6re a. m.)

Adresa: Dr. PA.LOCZ, melio ie spital 
«p ’ ua .st, dilapasba, VI , H&k:5azi-dt li>
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Dela Tipografia „ÁV10M“ A. Tcdoraa ia  I M
se pot comanda următoarele cărţi apărate în ediţiunea proprie:

Predici pentru n umineci tom. I.
de Iustin P o p f iu ...................

Cuvântări bisericeş i la toate sărbă
torii« de peste an de I. Pa piu 

Cuvântări funebrale de Ioan Papiu 
Catechese pentru pruncii şcolari de

Tit B u d ..................................
Manual catechetic pentru primii 

ani î?< oî. de B. Raţ . . . .  
Dumnezeiasca lturgie a oeiui din

tru sânţi părintelui nostru I. 
Chrisosto.n de I. Boroş . . 

Rugăciunea D-ki Tatăl nostru es- 
plicată pe scurt de 1. Boroş . 

Sfântul Antonie de Padua sau pâ-
nea s ă r a c i lo r .........................

Istoria P„ C. V. Maria deja Nioula 
Izvorul îndurărilor s«u Paraclisul 

P. C. Vergure Maria însoţit de 
mai multe rugăciun* frumoase 

Zidirea lnmei. Adara şi Eva şi cele
12 Vinari mari ...................

Amintirea din Gre cia de Teodor 
Bule preţ foarte redus . . . 

Schiţe din Italia de T. Bule preţ
foarte redus.............................

Bocete, adecă cântări la morţi de
I. P. R e te g a n u l....................

Buchetul. Monolog comic de Ena 
Cabalistica sau Carte de noroc 
Cântul în şcoala poporală de Iuliu

Pop .......................................
Cartea Sf. Antoniu de Padua eu ru

găciuni pe 9 Marţi, broşurată 
30 fii., legată fruosos . . . 

Carte ilustrată de G. Simu . . . 
Cartea plugarilor sau povestiri eco

nomice despre giădinărit, eco
nomia câni pu iui, creşterea
oilor etc......................................

Casa fermecată de Eiena Fabian 
comedie sntr’un act pentru
c o p i i ..................... .....

Secretul castelului sau păţania du
hului necurat de Teodor Te- 
nus, trad. de A. Tcdoran . 

Cântăreaţa, novelă de Dam. Dan 
Chiuituri d<- cari !>t,rigâfe >orii în joc 
125 chiuituri de cari strigă fec:orii 

în jo. . . . . . . . . .
Codrean cramj odmlui de G Sirau 

Cu vâfful pe i. Scâ-ri s t rico- 
huoioristce e Auto iu Pop I. 
M< noloage. I I  H  mor şi sa
tiră fo rte p* trecătoare . . 

Din poveştile lui E op de Aron 
Boca Velchereanul . . . .

Dialogul ţiganului cu S. Petro în 
poarta raiului de Aron Boca 
Vel herianul . . . . .

Din trecu ul Si! vaniei. L gendă de
Victor R u s .............................

Doine, lacrimi A suspine .
Zile negre de Petrea d la Ciuj 
Felicitări în proză si poezie de

C. f.

4.—

3.— 
3. —

-.80

—.80

— .50 

—.20

- .2 0
— .14

- .2 0

—.16

-30

— .40

—.80

—.30
— .24

— 69

— .60 
— .40

—.50

— ,40

-.20 
-.30 
— .40

-.24
— .16

-.80

-.16

—.50

— 60 
—.16
- .3 -

—.40

C. f. I
Gruia lui N ovac.............................—.20
George Ş i n c a i .............................— .16
Horia lui Pintea Viteazul . . . — .12 
Ionel. Educaţiunea unui bun eopil.

Cart* pentru părinţi şi alţi 
educători de Vasiliu Gr. Bor- 
govan (cu preţ redus) . . . 1.30 

îndreptar teoretio şi practic pen
tru învăţământul intuitiv de 
Vasiliu Gr. Borgovan (preţ
redus)....................................... 1.30

Influinta mândriei. Novelă de P. C.
Z. R o v in a r ............................. —.30

împărăţia ţiganilor de Aron Boca
Velcherianul.............................—.16

Jocul sătenilor români . . . .  —.16 
Leonat cel tânăr. Istoriă în ver

suri de 1. Pop Ret...................— .20
Lira Bihorului. Balade poporale

de Antoniu P o p ................... — .40
Lira Sionului sau cântarea sărbă

torilor. Poezii religioase-morale 
li erate după S. Scriptură de

A. B. V. . . ........................ -.50
Merinde dela şcoală sau învăţă

turi pentru popor de O. Popa
(preţ redus) ............................. —.80

Miseriile sociale. Novelă de Paulina
R o v in a r .................................. — .30

Minunile P. C. Yerg. Maria . . —.30 
Musa Someşană. Poezii poporale 

din jurul Năsăudului, culese 
de Iuliu Bugnariu . . . .  —.50 

Nuraerii 76. şi 77. Naraţiune isto* 
rică după Wachsmann de P.

T an c o .......................................—.40
Nopţi de iarnă. Noveie. Tom. I. de

G. S im u .................................. 3.20

Novele. Tomul I. de VasiiuRanta
Butioescu (redus) . . . , . 1.— 

Nu mă uita. Versuri funebrale şi
iertăciuni................................. —.50

Omul. Noţiuni din anatomie şi fis.

de G. Câtauă .........................—>50
Omul şi lumea. Cântări funebralc

de Aron B. Velch....................—.16
O porţie de vinars sau cum a urât

M<vso Molduv-anu vinar-mi . —.20 
Opţ-apuri. Cât ciop i câr pilite şi 

la iurrie împărţire de Io.*n Pop
R e r e g a n u l.............................—.80

Cărţii* de joc de A K  >ntor. tra
dusă de A. Todoran . . .  — 20 

Patimile D-lui si Mântuitorului Nos
tru I^us C hns tos ....................— 30

Pământul fericiţi or şi m lost^ni le
pentru cei morţi . • . . . —.30 

Povest ri eviavioase sau viaţa alia
ţilor .......................................— 30

Pă:*«iă. şi Tândală de George CătanA —.16 
Părintele N ouiae. S -hiţe din viaţa

preoţ^or de G. S..................... —.60
Piet.ten poporului român sau ver

suri evlavioase pentru c«-i ce 
rnerg ia mănăstire, locuri sânte

C. f.
şi în procesiuni. Compusă de
2 preoţi Murăţeni din dieceza 
gr. cat. a Orădii mari . . . —.16 

Pilde şi sfaturi pentru popor de I.
Pop ir’eteganul........................—.60

Proba de foc. Comedie îutr’un act 
de A. Kotzebue, localizată de 

. Irina So°ea-Bogdan . . . .  — 38 
Probitatea în copilăria. Schiţe din

sfera educaţiunii după Legouvâ —.12 
Reguli şi sfaturi bune pentru prun

cii şcolari de Aron Boca Vel-
c h e r e a n u l.............................—.16

Renaşterea lirabei române de Gr.
Sil aşi fasc. II. şi III., fieşte- 
care costă 80 fii. Ambele . . 1.40 

Românul în sat şi la oaste de I.
Pop R e t e g a n u l ................... —.30

Sfaturi de aur sau calea cătră fe
ricire de A. B. V.....................—.50

Sf. Rozariu de R. Cupar . . . —.16 
Suspin şi Zâmbire. Poezii în proză

de Antoniu Pop . . . . . —.80 
Starostele, adecă datini dela nun

ţile rom. Ardeleni . . . .  —.30 

Sfârşitul lumei sau vorbirea lui S.
Ioan teologul cu Dumnezeu . —.16 

Ţara uorocului de A. Boca Vel-
ehereanul . ........................ --.24

Ţiganul la mănăstire de Jron Boca
V e lo he reanu l........................—.16

Ţiganul în rai de Aron Boca Vel-
chereanul .............................—.16

Ţ ganal şi magnatul de Aron Boca
V e k h e re a n u l................... ....  —.16

Tipic bisericesc de Tit Bud Vicar
(preţ redus)............................. 1.50

Trandafir* şi viorele. Poezii popo
rale de Ioan Pop Reteganul . —.60 

Zina Câmpiei de Aron Boca Vel-
c h e r e a n u l .............................— .16

Dr. Pteancu şi Bichigean. Grama
tica latină pentru cl. I. şi II.
g im n a z ia lă .............................  1.80

Dr, ăteancu şi Bichigean. Carte de 
cetire larină pentru ci. I. şi II.
g i m n a z i a l ă ................................  2.20

Rezultatele filozofiei de I. Papiu —.50

C ărţi de ru g ă c iu n i:

Icoana sufletului. Carte de rugă
ciuni şi cântări bisericeşti fru
mos ilustrată. Prelucrată şi 
edată cu permisiunea Ven. or- 
dmariat diecezan din Gherla 
prin Vasiliu Pâtcaş preot gr. 
o**t. în ELttoan. Ediuunea V I*I. 
coreasă şi amplificată. Preţul 
unui exemplar legată . . 1.— 

Mărgăritarul sufletului. Carte bo
gată de rugăciuni şi ' ântări 
bisericeşti frumos ilustrată. 
Ediţiune* V. Preţul unui exem
plar l e g a t * ............................  1.—

Mântuirea sufletului. Carte de ru
găciuni şi « ântări legată . . —.80

C . f .
Mi cui mărgăritar sufletesc. Carte 

de rugăciuni şi cântări pentru 
pruncii şcolari, frumos ilustrată.
Preţul unui exemplar legată . —.44 

Carte de rugăciuni pentru desfa
cerea de fermecaturi sau far
mece ............................ ....  . —.20

Cărticică de rugăciuni şi cântări 
pentru pruncii şcol. de ambele 
sexe. Cu mai multe icoane fru
moase. Preţul unui exemplar

b ro şu ra t................................. —.16
le g a t ă ............................  . — .20

50 exemplare legate . . . .  8.—
10 J exemplare legate . . . 14.— 

Visul P. C. Vergure Maria. Preţul
l e g a t ......................................— .20

Epistolia D-lui Nostru Isus Chris-
tos. Preţul l e g a t ...................—.20

Din literatura poporală de 
Domeţiu Dogariu:

Nr. 1. Moş Toma Bădicianu . . —.12 
„ 2. Din viaţa unui haiduc Vlad

h o ţ u l ............................— .12
» 3. însurătoarea soarelui . . —.12
„ 4. Fiul bucătăresei . . . .  —.12
„ 5. Vă.cârelul.............................—.12
„ 6. Diana, zîna munţilor . . —.12 
„ 7. Cinci dialoguri întocmite

pentru pruncii şcol. . . — .20

„ 8. Spiridon şi Niculae, basm . —.12
„ 9. Fiul Oii, b a s m ...................—.12
„ 10. Povesciri şi Anecdote popul. —.20

Biblioteca teatrală a „Aurorei“ :

Nr. 1. Calea dreaptă e cea mai
bună. Comed. într’un act —.20 

„ 2. Paza Maicii sfinte. Dramă
în 4 a c t e ...................—.24

„ 3. Otrava de hârciogi. Comedie
într’un a e t ...................—.16

„ 4. Pedepsirea vanităţii. Dramă
într’un a c t ...................— .20

„ 5. Discreţie fără voiâ. Come
die într’un act, . . . .  — .20 

„ 6. Crescătorul. Comedie în
tr’un a c t ....................... — .20

„ 7. Otrava femeiască. Comedie
într’un a c t ...................— .20

„ 8. D>straşii. Conced. într’un a ’t — -20 
„ 9. Ileana Cos nzana. Piesă tea

trală într’un act . . . —.24 
„ 10. Pictorul fâîă voiă. Conrudie

într’un a c t ...................— .20
„11. Teatru la s a t ...................—.30

Monoloage de Ant. Popp:

Nt. 1. Pe neaşteptate...................—.08
„ 2. Pentru ce am rămas flăcău

bătrân ....................... —.16
„ 3. L* anul n o u ........................—.08
„ 4. Ce nici prin minte nu mi-a

trecut.............................— .08
„ 5. O păţan ie ............................—.06George Simu

Calendarul „A(JROiS£l,( pe anal 1910. Preţul unui exemplar sped**t franco cu posta 50 iii., 5 exemplare 2 cor.
Tot de aici ee pot procura şi alte cărţi literare şi şcolare /omâne sau străine apărute ori şi unde cu preţurile originale — fără urcare de preţ.

Tipărituri şcolare şi alte tipărituri oficioase- s* ailă în cieposit, precum şi tutiéiul de recuisite pen’ru scoală şi caocelarie.
Cataloguri se trimit gratis şi franco ori şi cui.

A >e-it, de sub tipar şi se află de vânzare :

„Calendarul Naţional“ pe 1910!
întocmit de redacţia foilor do la Orăştie. E şi mai fr-tnos ca an 1 irecut! j

In fruntea Calendarului e: Monummtul ridicat ia Şib d (.:*n^ă Orăştie) .vitejiei I 
româneai de pe Câ-npul-Pâoii, şi descrierea ace**» !:.’ptt.-  ̂h-i lui Paul Chinesu, | 
care cu Românii săi bănăţe ii a scos din gura morţii pe Săcuii, Ungurii şi Saşii j 
înfrânţi de T»rci, — şi a potopit ac? 30 0 '0 Turci. Ungurii o scriu c.* o vitejie 
ungurească. C^len iarul Naţional pe 1910. dovedeşte, că ea a fost o strălucită bi
ruinţă 'ă. Românilor asupra Păgânilor/

— Urmează 12 < hipuri negrăit de drăgăla e, înflti*ând pe înaltele persoane 
dela Curtea română: Prin ipesa Maria, cu cele 2 fiice hle sale şi ru cei doi Prinţi : 
Carol şi Nicolae în costume naţionale, ele ca drăgălaşe ţărăncuţe ei ca minunaţi 
ciobănei români!... Atât sunt de frujnoase, că nu se pot descrie, ci trebueso văzute!

- Vin apoi :
- Minunile firii pe fundul mărilor : 5 ihipuri ^e caracude (arrmalé foarte 

ciudate, cu sute de braţe/) - Ch p de zidiri uriaşe în New-York! — Tren de 
munte, cu roate cu dinţi. — Miri sacsoni, în ciudatele lor haine de nuntă. — O 
minune americană : Stâncă ce să tot mişcă, an nată pe coasta unui colţ d peatră, 
şi nu aade! Foarte interesantă ! — Napoleon cel mare când vine îr>frân*; di-; Hus'h, 
şi istoria acelui g roaznic războiu, care e începutul apusului lui Napoleuc *' c.«tor 
şi interesant! — Şi alte chipuri. Apoi raatenal de «otit: poez i, s h.ţe po . haz, 
poezii poporale şi altele, foarte alese şi tî*re desfătătoare!

Preţul unui CALENDAR NAŢIONAL «, numai 18 cr. (36 fii.) şi 5 fîi. de porto, 
aşadar 41 fileri cu postă cu tot.

D*că trimiteţi bani pentru 5— 10 calendare, le capeţi în loc de 18 cr.. numai 
cu 13 cr. (26 fii.) unul ssi-ţî vin franco (posta plătită) acasă. Dacă trimiţi pentru mai 
multe ca 10, le plăteşti numai CU II cr. {22 fii.) unul, — având însă a-ţi plăti însuşi 
porto la scoaterea pachetului dela postă.

Cei-oo le cer, ne pi leite, spre vânzare, cu legământul de a plăti dupăce ie 
vând, le capătă cu 13 cr. (26 fileri) unul, având însă a-şi plaţi ei porto la scoate
rea pachetului.

Administraţia foilor

„Libertatea^ şi „Foaia Inter.“,
în Orâştie — Szászváros.

1

RACOŢANA“,
institut de credit şi eccnomii, soc. pe acţii. 

Centrala: Şeica-mare (casa proprie). 
Filială: E lisabe topo le . 

Întemeiat la anul 1895
Cor. fiî.

Are capital social . . 200.000’— 
Fonduri (de reservă, bi

nefaceri, cultural şi de 
pensiuni) . . . . .  6L089,26 

Depuneri spre fructificare 403.297-— 

Primeşte depuneri spre fructi
ficare până la 1000 cor. cu 5°/0, dela 
1000—10.000 cer, cu 51/2, dela 10.000 
cor. în sus, şi dela corporaţiuni cu 
6°/0> plăteşte şi darea.

Escomptează cambii cu ceî pu
ţin două subscrieri.

Dă împrumuturi pe cambii cu şi 
fără acoperire bipotecară cu 7—8°/0.

Ţine ore oficioase în toată ziua 
înainte de amiazi dela 8— 12 şi după 
amiazi dela 2—4 oare.

(880,2-6.) Direcţiunea.

Cărămizi şi ţigle
se afla în magazinul noatru dio

Bistriţa, piaţa cailor Nr. 9,
cu următoarele preţuri:

i f în magaz’n . 28 C. 
o mne del îo wag0n ţa gara

Cărămizi I din Bistriţă . . 34 C.

o mii de 
ţigle (şîrepuri)

în magazin . 15 C. 
în wagon la 
gara d n Bis
triţ* . . .  16 C. 40 f.

Cărămizile şi ţiglele (şlepu
rile) sunt de calitate superioară,

lucrate şi arse foarte bine,
d?n ve litu l' lur, mâlos ce se află 
în Matriţă.

Cousandele cu calea ferată 
se efcctuesc prompt. Preţul se 
rambursează, dacă nu se stato- 
resc altcum condiţiile de liferare. 

P ro b e  I »  cerere  se trim it.

Societatea acţionară de cărămidărie.
în Bistriţa (Beszterozu).

(708/20 - 20.)
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Cnmpftraţi cel mai l'rum os si cei mai bogat calendar românesc dela noi

CALENDARUL „POPORULUI ROMÂN“
pe anul 1910. Se estinde pe 196 pagini, împodobite cu 80 de chipuri.

Invălitoarea este de toata frumseţea, lucrată de renumitul desemnator român din Bucureşti: Domnul *UL X Jl

C v L p x l z a . s - u . 1  O a l e a a . d . a r v L l - v i l :

» n hi 
-Ï :J

$ 'Átüt 10 

O i  ■

1. Cronologia anului. Cele 12 luni împodobite cu motive româneşti admi
rabile lucrate de d-1 A. Murou. 2. Semnele cereşti. 3. Regentul anului.
4. Semnele cronologice ale anulai 1910. B. Zile schimbătoare peste an.
6. Sărbători impuse de lege. 7. Posturile. 8 . Deslegarea posturilor. 9 In- 
tuneoimi. 10. Zodiile. 11. Anotimpurile. 12. Călindarul jidovesc. 18. Că- 
lindarul economic oe 1910. 14. Prevestiri. 15. Timpul vânatului. 16. Dom
nitorii Ungariei. 17. Valoarea banilor, explicaţie folositoare pentru ceice 
câlătornsc in străinătate. 18. Cursul lunei în anul 1910. 19. Când fată vi
tele? 20. Poşta. 21. Călătoria cu trenul. 22. Europa. Deschiderea fiecărei 
ţări cu toate amăuuntele, după datele oficioase din anul 1908. 22. Ame
rica. 23. Tabela de a soooti carnetele după 1 au, 1 lună, sau 1 zi. 24. Ca
talogul advocaţilor români din Ungaria. Dăm în ordine alfabetioă toate 
oraşele în cari locuesc advocaţ» români. 25. Datoriile Ungariei dela anul 
1868—1900. — Partea literară: 26. In pragul libertăţii (amintiri din tem
niţa Segedinului) de G-h. Stoica. 27. Sfânta muncă (poezie) de A. Vlăhuţă. 
28 La badea George de D. B^răuţiu. 29. Anexarea Bosniei şi Herţegovmei 
cu un chip. 80. Centenarul naşterii lui Şaguna cu fotografia marelui ar
ii Ir ere u. 31. Serbarea din Chizeni eu două chipuri. 32. Bărbaţi mari ai 
României cu mai multe fotografi'. 33. Trei luptători cu fotografia d-lui 
Rus-u-Şirianu, D. Birăuţiu şi Gh. Stoica. 33. Viaţa şi obiceiurile Români
lor emigraţi în America Nordică. Acest articol s. ris de confratele nostru
I. Terigariu ne dă un chip real despre starea fraţilor noştri emigraţi de 
aici în America (cu două chipuri). 34. Morţii noştri. 35. Din minunăţiile

zilelor noastre. Un articol interesant în care ne ocupăm cu tot oe s’a 
inventat nou pe rotogolul pământului în cursul anului 1909 cu o mulţime 
de chipuri. 36. Incassarea mecanică a banilor în America cu 3 eh>pun. 
37. Forma pământului. 38. Cutremurul din Messina. Descrierea amănunţită 
a nimicirei oraşului din Sicilia cu 3 chipuri. 39. Timpul. Dovedirea fap
tului că ceasurile nu arată egal timpul în diferite ţări cu un chip. 40. 
Răvaşul anului dela 1 Octombre 1908 pănă la 1 Cotombre 1909. 41. Pu
terea armată a ţărilor. 42. Populaţia păraâotului. 43. Consemnarea târgu

rilor din Ungaria, Ardeal şi Bănat. Consemnarea târgurilor e făcută în 

: : modul cel mai exact după datele cele mai noi.

Dintre ilustraţiile eăHndarului înşirăm : Fotografia Ven. d n George Pop 
de Băseşti, preş. partidului naţional român. D-l dr. Teodor Mihafi cu 
doamna. Oaspeţii cari au luat parte la depunerea pietrei fundamentale a 
bisericii din Chizeni. D-l deputat Dr. T. Mihali, preş. clubului deputaţilor 
naţionali ţinându-şi darea de seamă în Ileanda-mare. Biserica gr. or. rom. 
din Cacova (Banat). Bărbaţii mari ai României: Alexandru Ioan Cuza, 
Dimitrie Sturza, D. Spiru Haret. Emil Costinescu, V. G. Morţun, Barbu 
Ştefan Delavrances. Doamna Vlad şi mama d lui deputat Dr. A. Vlad 
însoţite de doamnele din Orăştie ia plecarea doamnei Vlad la temniţă. 
Trei luptători; D-l 1. R. Şiriauu, D. Birăuţiu, G. Stoioa. Un grup de Ro
mâni, cari trăesc azi în America, Membrii soc. „Bănăţanul“ dm Phila- 
:: delphia Pa, cari au predat piesa teatrală „Nunta ţărănească*. ::

Preţul unui exemplar 40 fileri, porto-postal e 10 fileri. Aceia, cari cumpăra cu bani gata spre vânzare dela 15 calendare în sua 
le daca bucata cu 14 cruceri adecă (28 fileri). Poşta o plăteşte însă celce comandă şi anume: 72 fileri pentru 25 calendare. Două-

■ = Zeci ŞÎ cinci Calendare CU postă CU tot costă 7 coroane 72 fileri. ............................-

In curând va apare şi calendarul umoristic „CIICU“ şi calendarul »FOII li-USTRATE“.
Comandele să se facă la Adm. „POPORUL ROMAN“, Budapest, Istvân ut 11. (769,7- 7.)
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AVI Z !
Am onoarea a aduce la cunoştinţa On. Pnblic din ioc şi 

jur, că am deschis în Strada Ecaterinei M. IJL
(vis-à-vis de farmacia D-lui KLEIN)
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1  ATELIER DE LEGĂTORIE DE CĂRŢI g
în care se lucrează cât se poate de bine şi exact, dela cela 1© 
mai simple păriă la cele mai fine lucrări, atât în pânză cât şi 

de piele şi pitiş j®
Totodată primesc lucrări Galanterii, Passeparioui Cartonage 

(cutii), Pantlici dela coroane de tipărit şi tot-felul de diferite 
comande pentru caiete şi impure îu diferite mărimi.

Toate lucrările care se eaecută în atelierul meu să fac cu 

preţuirile cele raai îeftine- 
Sperând că On. clientelă românească din loc şi jur mă 

va sprjini în întreprinderea mea, semnez
cu tootă stima

I oan  ChiroSu,  p
(878,îi-2.) legător de cărţi. jg?
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A(^ţiî de-ale Băncei ung. de credit 786 -
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 670.25

A< t î dt-aie Băncei autsro-anaf 1768-
N*.p<leondori . . . . . 19 15
Mă rc imperiale germane . 117 87
Lo ndcn vista . . . . 240.97

Pens vita . . . . . . . 95 57 V,
Note 95.05

Qursu i  p ie ţe i  B şo^.
Din 23 Decemvrie n. 1909

Vend. 8 86 

18 80 
„ 21.80 

l"1 —  

„ 256 -  
19. 6 
i i  40 

„ J 17.5?)

a

Bancnote rom. Cu;np 
Argint român „ 
:_;rt; turce^ci » 
S 'ms. fonc. Albiile 5% 
ţi)!f .<■* „ 
Napol^ondori. „ 
Wbeni „

Mărci g^r Afţf*

ţ--u/T

18 78 
1*60 
‘JO 2? 

100.-  

254. -- 
Ih 06 
11.2U 

117.—

Cine vrea da sărbători să aibă hain» 
bune să vie iu

Prăvălia de croitorie
bărbătească civilă şi militară, 

B raşov , Strada H i l ia e l-W e ig «  IO
unde se află un asortiment de stofe 
prima calitate fine şi moderne, S - lu
crează costumele cele mai elegan;e 
după moda de Par<8.

Măsură şi croeală sigură.

Se urimes •. ori şi ce comande de 
haine bărbăteşti, civile şi militare, 
um forme de studenţi cu preţuri mo

derate. Apelând la sprijinul On. pu- 
b io, semndz cu toată stima

George Socs,
,774,7—10). croitor.

iO
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» R o m a n a «
•st» titlul broşurei, care a apărut în 

edita a tipografiei A. Mureşianu, cu 

descrierea şi ^licarea dansului nos

tru de salon.

„Romana“ dans de colonă în 5 

figuri. Uexcrmi şi esplicată împreună 

cu musica ii, după compunerea ei 
originală. Cu-o îu ro iucere („în loo 

de prefaţă“,) de Tu* arul UnDumbrău, 

Popa. — Tipografia. Aurel Îiureşîauu, 

Braşov 1903.

Broşura este in cnart mare, 

hârtie tină si tipar elegant, cu adau

sul unei cole ie note (musica „Roma

nei“ cu esplicărî) şi aosta numai 2 

oor. 50 bani (plus 6 bani porto* pos

tai) pentru România 3 lei.

nRomana“ se pote procura de 

la tipografia A. Mnre&ianu, Braşov.

La soc. com. „CONSUM“ în 
Blaş află aplicare imediat un 
comis harnic în branşa de 
băcănie şi ferărie.

„COHSUflft“,
sociatate C3m8t*e.ială pa aeţii

Jiirsui ia bursa dm /m
Din 22 Decemvrie n. 1909. 

Renta ung. de fmr 4°/p* 
ttenta de .orone ung. 4% • . 
Lfapi. . ter. ung. în aur 3V2%
I apî. căii. fer. ung. în argint 4ü/0 

Honuri rurale croate-sî&vone 
Impr. ung. cu p r e m i i ....................

Losuri peairu reg. Tisei şi Segaţj-lin . 
Renta de bârtie austr. 4l/v., . . 
Renta tic argiac auscr. 42/'iii 
Reaia de aur ,*ustr, 4°/',, . . . .  
Renîa de cot One Austr. 4” (1 .
Boa *r! rurait-, ungare ■
•'..o-.uri di •i’ >■ >

113 65 
2 40 

. 82.45 

. 93.—
94 -  

216 — 

152 50
95.5 )
95 — 

l 7 9> 
95 15 
85 60

172.50

Antreprise de pompe funebre
E .  T u t s e t

llra^ov* ratla Porţii I r .  3. 
vis-à-wis de Băcănia Stéua Roşie.

Recomandă Onor. public ia caşuri de mórte, aşe4ămentul 
său de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  in cari tóté obiectele, 
atât aortele mai de rênd, cât şi cele mai fiue, se p o t c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine*

Comifttune şi depou de sicrluri de metal ce se pot 
Închide hermetic, din prima fabrica dm Viena

Fabricarea proprià a tuturor ^ fc r lu r llo i*  de le 81111̂  de 
m e la l  şi imitaţmn! de metal şi de le m n  de şiejaru.

Depou de cunun! pentru monumente şi plantiCl cu preţurile 
cele mai moderate.

Reprezentanţă, de iiHinumente <ie marmură, cáré funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un car funebru vénet, 
penuu copiîj pret-um şi cioclii.

Comande întregi se esccută prompt »1 leítlll, i a u 
asupiămi .vi tran»]iorturi de morţi iu 'streinătate* 

La caruri (ie mörte a. fee adiem ia 
1H_* E. Tu t sek .

„Gazete Transilvan e r cu numéral à 10 fiiért 

vinde la tariful Dumitru Pop, U tutungeria de pe par-

al Rudlot şi la Eremias Nepoţii.

Tipograua A. Mureşianu. Braşov.
\


